
มหาวทิยาลัยราชภฏัสวนสุนันทา
คณะครุศาสตร์ สาขาวชิาคณิตศาสตร์

ข้อสอบกลางภาคเรียนทีÉ 2 ปีการศึกษา 2564
ชืÉอวิชา ความน่าจะเป็นและสถิติ
รหสัวิชา MAC1304
วนัเวลาสอบ วนัเสารที์É 5 กมุภาพนัธ์ 2565 เวลา 8:30 - 12:30
สถานทีÉสอบ หอ้งเรยีนออนไลน์ (โปรแกรม Zoom)
ผูส้อน ผูช้่วยศาสตรจารย์ ดร.ธนชัยศ จาํปาหวาย
คะแนน 105 คะแนน คิดเป็น 25%
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• ข้อ 1-15 แบบเติมคาํตอบ/ตวัเลือก ขอ้ละ 1 คะแนน (รวม 15 คะแนน)
• ข้อ 16-24 แบบแสดงวิธีทาํ ขอ้ละ 10 คะแนน (รวม 90 คะแนน)
1. ขอ้ใดกลา่วไม่ถกูต้อง

a. สถิติมีรากศพัทภ์าษาองัฤษมาจากคาํวา่ State ทีÉแปลวา่ รฐั
b. สถิติช่วยใหเ้ราเตรยีมพรอ้มกบัสถาณการณที์Éคาดวา่จะเกิดขึ Êนได้
c. ”หมอกระตา่ยเสียชีวิตจากการขา้มทางมา้ลาย” นี Êถือเป็นขอ้มลูทางสถิติ
d. ”102 = 100” เป็นขอ้มลูทางสถิติ
e. สถิติหมายถงึตวัเลขหรอืขอ้เท็จจรงิเกีÉยวกบัเรืÉองใดเรืÉองหนึÉง

2. ขอ้ใดกลา่วไม่ถกูต้อง
a. ”วนันี Êมีจาํนวนผูต้ิดเชื Êอโควิดřš มากกวา่ 10,000 คน” ขอ้มลูนี Êเป็นสารสนเทศ
b. ”ศนูยข์อ้มลูอบุตัิเหตTุhaiRSC รายงานจาํนวนการเกิดอบุตัิทางถนนปี 2565 สะสมถงึวนัทีÉ 29

มกราคม 2565 มีจาํนวน 1239 ราย” ขอ้มลูนี Êเป็นขอ้มลูทตุิยภมิู
c. ขอ้มลูบา้นเลขทีÉของผูอ่ยูอ่าศยัยา่นสีลม เป็นขอ้มลูเชิงปรมิาณ
d. จาํนวนผูป่้าวยทีÉมาเขา้รบัการรกัษาโควิดřš ทีÉโรงพยาบาลแหง่หนึÉง เป็นขอ้มลูแบบไมต่อ่เนืÉอง
e. รหสั ATM ของลกูคา้ของธนาคาร เป็นขอ้มลูเชิงคณุภาพ

3. ขอ้ใดกลา่วถกูต้อง
a. ประชากรในทางสถิติหมายถงึสิÉงมีชีวิตเทา่นัÊน
b. การเก็บรวบรวมขอ้มลูบางหน่วยประชากร เรยีกวา่การทาํสาํมะโน
c. การสงัเกตพฤติกรรมผูเ้รยีนในชัÊนเรยีน เป็นการสาํรวจทางสถิติ
d. การนาํเสนอขอ้มลูโดยแผนภาพตน้ไม้ เป็นสว่นหนึÉงของสถิติเชิงอนมุาน
e. การวิเคราะหค์วามแปรปรวน เป็นสว่นหนึÉงของสถิติเชิงพรรณา
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4. จาํนวนนกัเรยีนทีÉสมคัร TCAS รอบ 1 ของสาขาวิชาคณิตศาสตร์ จาํแนกตามภาคดงัแสดงเป็น
แผนภาพจดุ

ภาคเหนือ ภาคอีสาน ภาคกลาง ภาคใต้ภาคตะวนัออก

∗
∗

∗

∗
∗

โดย • แทนจาํนวน 25 คน และ ∗ แทนจาํนวน 5 คน

จาํนวนนกัเรยีนทัÊงหมดทีÉสมคัรครัÊงนี Ê
5. จากขอ้ 4

5.1 จาํนวนนกัเรยีนทีÉมาจากภาคใตส้งูกวา่ภาคกลางคิดเป็นกีÉเปอรเ์ซน็ต์
5.2 จาํนวนนกัเรยีนทีÉมาจากภาคกลางสงูกวา่ภาคเหนือคิดเป็นกีÉเปอรเ์ซน็ต์
5.3 จาํนวนนกัเรยีนทีÉมาจากภาคอีสานสงูกวา่ภาคตะวนัออกคิดเป็นกีÉเปอรเ์ซน็ต์
5.4 จาํนวนนกัเรยีนทีÉมาจากภาคกลางสงูกวา่ภาคตะวนัออกคิดเป็นกีÉเปอรเ์ซน็ต์

ข้อ 6
1. จงหาคา่เฉลีÉยเลขคณิตของขอ้มลูตอ่ไปนีÊ

3 + 2a, (a− 3)2, 9− a2, 11 + 4a, 13

2. จงหาคา่เฉลีÉยเลขคณิตของขอ้มลูตอ่ไปนีÊ
3 + 2a, (a− 3)2, 9− a2, 11 + 4a, 8

3. จงหาคา่เฉลีÉยเลขคณิตของขอ้มลูตอ่ไปนีÊ
8 + 2a, (a− 3)2, 9− a2, 11 + 4a, 13

4. จงหาคา่เฉลีÉยเลขคณิตของขอ้มลูตอ่ไปนีÊ
3 + 2a, (a− 3)2, 9− a2, 16 + 4a, 18
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ข้อ 7
1. ใหข้อ้มลูเชิงปรมิาณชดุหนึÉงประกอบดว้ย x1, x2, ..., x10 โดยมีคา่มธัยาฐานเทา่กบั 15 จงหาคา่
มธัยฐานของขอ้มลูชดุตอ่ไปนีÊ

2x1 + 3, 2x2 + 3, ..., 2x10 + 3

2. ใหข้อ้มลูเชิงปรมิาณชดุหนึÉงประกอบดว้ย x1, x2, ..., x10 โดยมีคา่มธัยาฐานเทา่กบั 16 จงหาคา่
มธัยฐานของขอ้มลูชดุตอ่ไปนีÊ

2x1 + 3, 2x2 + 3, ..., 2x10 + 3

3. ให้ขอ้มลูเชิงปรมิาณชดุหนึÉงประกอบดว้ย x1, x2, ..., x10 โดยมีคา่ฐานนิยมเทา่กบั 17 จงหาคา่
ฐานนิยมของขอ้มลูชดุตอ่ไปนีÊ

2x1 + 3, 2x2 + 3, ..., 2x10 + 3

4. ให้ขอ้มลูเชิงปรมิาณชดุหนึÉงประกอบดว้ย x1, x2, ..., x10 โดยมีคา่ฐานนิยมเทา่กบั 18 จงหาคา่
ฐานนิยมของขอ้มลูชดุตอ่ไปนีÊ

2x1 + 3, 2x2 + 3, ..., 2x10 + 3
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ข้อ 8
1. ใหข้อ้มลูเชิงปรมิาณชดุ X ประกอบดว้ย x1, x2, ..., x2565 กาํหนดใหข้อ้มลูขดุ Y คือ

yi = 2022− 3xi เมืÉอ i = 1, 2, 3, ..., 2565

ถา้สว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานของชดุ Y เทา่กบั 12 จงหาความแปรปรวนของชดุ X
2. ใหข้อ้มลูเชิงปรมิาณชดุ X ประกอบดว้ย x1, x2, ..., x2565 กาํหนดใหข้อ้มลูขดุ Y คือ

yi = 2022− 4xi เมืÉอ i = 1, 2, 3, ..., 2565

ถา้สว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานของชดุ Y เทา่กบั 12 จงหาความแปรปรวนของชดุ X
3. ใหข้อ้มลูเชิงปรมิาณชดุ X ประกอบดว้ย x1, x2, ..., x2022 กาํหนดใหข้อ้มลูขดุ Y คือ

yi = 2565− 3xi เมืÉอ i = 1, 2, 3, ..., 2022

ถา้ความแปรปรวนของขอ้มลูของชดุ Y เทา่กบั 144 จงหาสว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานของชดุ X
4. ใหข้อ้มลูเชิงปรมิาณชดุ X ประกอบดว้ย x1, x2, ..., x2022 กาํหนดใหข้อ้มลูขดุ Y คือ

yi = 2565− 4xi เมืÉอ i = 1, 2, 3, ..., 2022

ถา้ความแปรปรวนของขอ้มลูของชดุ Y เทา่กบั 144 จงหาสว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานของชดุ X
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ข้อ 9
1. ใหข้อ้มลูตวัอยา่งชดุหนึÉงเรยีงลาํดบัจากนอ้ยไปมากไดเ้ป็น

1, x, 6, 8, 10, y, 17

โดยมี IQR = 11 และควอไทลที์É 3 เทา่กบั 15 จงหาความแปรปรวนของตวัอยา่งนี Ê
(ตอบทศนิยม 2 ตาํแหน่ง)

2. ใหข้อ้มลูตวัอยา่งชดุหนึÉงเรยีงลาํดบัจากนอ้ยไปมากไดเ้ป็น
1, x, 6, 8, 10, y, 17

โดยมี IQR = 10 และควอไทลที์É 3 เทา่กบั 15 จงหาความแปรปรวนของตวัอยา่งนี Ê
(ตอบทศนิยม 2 ตาํแหน่ง)

3. ใหข้อ้มลูตวัอยา่งชดุหนึÉงเรยีงลาํดบัจากนอ้ยไปมากไดเ้ป็น
1, x, 6, 8, 10, y, 17

โดยมี IQR = 11 และควอไทลที์É 3 เทา่กบั 16 จงหาความแปรปรวนของตวัอยา่งนี Ê
(ตอบทศนิยม 2 ตาํแหน่ง)

4. ใหข้อ้มลูตวัอยา่งชดุหนึÉงเรยีงลาํดบัจากนอ้ยไปมากไดเ้ป็น
1, x, 6, 8, 10, y, 17

โดยมี IQR = 13 และควอไทลที์É 3 เทา่กบั 16 จงหาความแปรปรวนของตวัอยา่งนี Ê
(ตอบทศนิยม 2 ตาํแหน่ง)
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ข้อ 10
1. ให้ X เป็นตวัแปรสุม่ซึÉง E(3X + 1) = 16 จงหาคา่คาดคะเนของ X
2. ให้ X เป็นตวัแปรสุม่ซึÉง E(3X − 2) = 16 จงหาคา่คาดคะเนของ X
3. ให้ X เป็นตวัแปรสุม่ซึÉง E(3X + 4) = 16 จงหาคา่คาดคะเนของ X
4. ให้ X เป็นตวัแปรสุม่ซึÉง E(3X − 5) = 16 จงหาคา่คาดคะเนของ X

ข้อ 11
1. ให้ X และ Y เป็นตวัแปรสุม่ทีÉอิสระตอ่กนั ถา้ σX = 3 และ σY = 5 จงหาคา่ของ σ2

3X+2Y+1

2. ให้ X และ Y เป็นตวัแปรสุม่ทีÉอิสระตอ่กนั ถา้ σX = 2 และ σY = 5 จงหาคา่ของ σ2
3X−2Y+1

3. ให้ X และ Y เป็นตวัแปรสุม่ทีÉอิสระตอ่กนั ถา้ σX = 3 และ σY = 4 จงหาคา่ของ σ2
3X+2Y−2

4. ให้ X และ Y เป็นตวัแปรสุม่ทีÉอิสระตอ่กนั ถา้ σX = 3 และ σY = 7 จงหาคา่ของ σ2
3X−2Y+5

ข้อ 12
1. ให้ X เป็นตวัแปรสุม่ยนิูฟอรม์โดยทีÉ X = 1, 3, 4, 6, 7 จงหาความแปรปรวนของตวัแปรสุม่ X
(ตอบทศนิยม 2 ตาํแหน่ง)

2. ให้ X เป็นตวัแปรสุม่ยนิูฟอรม์โดยทีÉ X = 1, 3, 5, 7, 8 จงหาความแปรปรวนของตวัแปรสุม่ X
(ตอบทศนิยม 2 ตาํแหน่ง)

3. ให้ X เป็นตวัแปรสุม่ยนิูฟอรม์โดยทีÉ X = 2, 3, 4, 6, 8 จงหาความแปรปรวนของตวัแปรสุม่ X
(ตอบทศนิยม 2 ตาํแหน่ง)

4. ให้ X เป็นตวัแปรสุม่ยนิูฟอรม์โดยทีÉ X = 2, 4, 5, 6, 7 จงหาความแปรปรวนของตวัแปรสุม่ X
(ตอบทศนิยม 2 ตาํแหน่ง)
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ข้อ 13
1. ให้ X เป็นตวัแปรสุม่แบรน์ลูลีโดมีความแปรปรวนเทา่กบั 4

25 จงหาคา่เฉลีÉยของ X ทีÉมีคา่เป็นไดม้าก
ทีÉสดุ

2. ให้ X เป็นตวัแปรสุม่แบรน์ลูลีโดมีความแปรปรวนเทา่กบั 6
25 จงหาคา่เฉลีÉยของ X ทีÉมีคา่เป็นไดม้าก

ทีÉสดุ
3. ให้ X เป็นตวัแปรสุม่แบรน์ลูลีโดมีความแปรปรวนเทา่กบั 3

16 จงหาคา่เฉลีÉยของ X ทีÉมีคา่เป็นไดม้าก
ทีÉสดุ

4. ให้ X เป็นตวัแปรสุม่แบรน์ลูลีโดมีความแปรปรวนเทา่กบั 21
100 จงหาคา่เฉลีÉยของ X ทีÉมีคา่เป็นไดม้าก

ทีÉสดุ

ข้อ 14
1. ถา้ทราบวา่มีคนเขา้มาในรา้นเดอ้คา่เดอ้มีโอกาสทีÉจะสัÉงไวนท์านคูก่บัอาหาร 1% จงหาคา่เฉลีÉยของ
จาํนวนลกูคา้ทีÉเขา้มาทานในรา้นแลว้สัÉงไวนท์านคูก่บัอาหารเป็นคนทีÉ 10

2. ถา้ทราบวา่มีคนเขา้มาในรา้นเดอ้คา่เดอ้มีโอกาสทีÉจะสัÉงไวนท์านคูก่บัอาหาร 2% จงหาคา่เฉลีÉยของ
จาํนวนลกูคา้ทีÉเขา้มาทานในรา้นแลว้สัÉงไวนท์านคูก่บัอาหารเป็นคนทีÉ 10

3. ถา้ทราบวา่มีคนเขา้มาในรา้นเดอ้คา่เดอ้มีโอกาสทีÉจะสัÉงไวนท์านคูก่บัอาหาร 2% จงหาคา่เฉลีÉยของ
จาํนวนลกูคา้ทีÉเขา้มาทานในรา้นแลว้สัÉงไวนท์านคูก่บัอาหารเป็นคนทีÉ 15

4. ถา้ทราบวา่มีคนเขา้มาในรา้นเดอ้คา่เดอ้มีโอกาสทีÉจะสัÉงไวนท์านคูก่บัอาหาร 1% จงหาคา่เฉลีÉยของ
จาํนวนลกูคา้ทีÉเขา้มาทานในรา้นแลว้สัÉงไวนท์านคูก่บัอาหารเป็นคนทีÉ 15

ข้อ 15
1. ให้X ∼ Pois(λ) มีสว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 2 จงหา P (X > 5)

2. ให้X ∼ Pois(λ) มีสว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 3 จงหา P (X < 10)

3. ให้X ∼ Pois(λ) มีสว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 4 จงหา P (X > 15)

4. ให้X ∼ Pois(λ) มีสว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 5 จงหา P (X < 30)
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ข้อ 16
1. (10 คะแนน) คะแนนโปรเจควิชาแคลคลูสัของนกัศกึษาสาขาคณิตศาสตร์
แสดงดว้ยแผนภาพตน้-ใบ ดงันี Ê

1 0 5 5 7 8 8
2 0 0 2 3 4 5 8 9
3 0 1 1 2 3 5 5 6 7 8 8 9
4 0 0 0 0

จากขอ้มลูขา้งตน้จงสร้างตารางแจกแจงความถีÉ
พรอ้มทัÊงแสดงขอ้มลูดว้ยฮสิโทแกรม รูปหลายเหลีÉยมความถีÉ และเส้นโค้งโอจพี

2. (10 คะแนน) คะแนนโปรเจควิชาแคลคลูสัของนกัศกึษาสาขาคณิตศาสตร์
แสดงดว้ยแผนภาพตน้-ใบ ดงันี Ê

1 0 5 5 7 8 8 9
2 0 0 1 2 3 4 5 8 9
3 0 1 2 3 5 5 6 7 8 8 9
4 0 0 0

จากขอ้มลูขา้งตน้จงสร้างตารางแจกแจงความถีÉ
พรอ้มทัÊงแสดงขอ้มลูดว้ยฮสิโทแกรม รูปหลายเหลีÉยมความถีÉ และเส้นโค้งโอจพี
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ข้อ 17

1. กาํหนดใหข้อ้มลูกลุ่มตัวอย่าง x1, x2, x3, x4, x5 ซึÉงเป็นจาํนวนบวก โดยทีÉ
5∑

i=1

x2i = 214 และ
5∑

i=1

(xi − x̄)2 = 34 เมืÉอ x̄ เป็นคา่เฉลีÉยเลขคณิตของตวัอยา่งกลุม่นี Ê
ถา้กลุม่ตวัอยา่งใหม่ 5 จาํนวนคือ

x1 + 2x2, x2 + 2x3, x3 + 2x4, x4 + 2x5, x5 + 2x1

มีสว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 16 จงหาค่าเฉลีÉยเลขคณิตของขอ้มลู
x1x2, x2x3, x3x4, x4, x5, x5x1

ข้อ 18
18.1 ขอ้มลูประชากรชดุหนึÉงเรยีงจากนอ้ยไปมากดงันี Ê1, 4, x, y, 9, 10 ถา้มธัยฐานของขอ้มลูชดุนี Êเทา่กบั

คา่เฉลีÉยเลขคณิต และสว่นเบีÉยงเฉลีÉยของขอ้มลูชดุนี Êเทา่กบั 8
3 จงหาสมัประสทิธิÍความแปรผนัของ

ประชากรนี Ê
18.2 จงเขียนแผนภาพกล่อง (Box plot) ของคะแนนเก็บวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนจาํนวน 9 คน ดงั

ขอ้มลูตอ่ไปนีÊ
10, 33, 35, 36, 38, 40, 41, 45, 50

18.2 จงเขียนแผนภาพกล่อง (Box plot) ของคะแนนเก็บวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนจาํนวน 9 คน ดงั
ขอ้มลูตอ่ไปนีÊ

15, 33, 35, 36, 39, 40, 41, 45, 49

18.2 จงเขียนแผนภาพกล่อง (Box plot) ของคะแนนเก็บวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนจาํนวน 9 คน ดงั
ขอ้มลูตอ่ไปนีÊ

16, 33, 35, 36, 37, 40, 41, 45, 48

18.2 จงเขียนแผนภาพกล่อง (Box plot) ของคะแนนเก็บวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนจาํนวน 9 คน ดงั
ขอ้มลูตอ่ไปนีÊ

17, 33, 35, 36, 38, 40, 41, 45, 47
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ข้อ 19
19.1 ตอ้งการสรา้งจาํนวนหา้หลกัจากเลขโดด 1, 2, 3 โดยทีÉแตล่ะหลกัซํÊากนัได้ และจาํนวนหา้หลกั

ประกอบดว้ย

ตัวเลข 1 อยา่งนอ้ย 1 หลกั ตัวเลขทีÉ 2 อยา่งนอ้ย 1 หลกั และตัวเลข 3 อยา่งมาก 2 หลกั

จะมีจาํนวนหา้หลกัดงักลา่วไดกี้Éจาํนวน
19.1 ตอ้งการสรา้งจาํนวนหา้หลกัจากเลขโดด 1, 3, 5 โดยทีÉแตล่ะหลกัซํÊากนัได้ และจาํนวนหา้หลกั

ประกอบดว้ย

ตัวเลข 1 อยา่งนอ้ย 1 หลกั ตัวเลขทีÉ 3 อยา่งนอ้ย 1 หลกั และตัวเลข 5 อยา่งมาก 2 หลกั

จะมีจาํนวนหา้หลกัดงักลา่วไดกี้Éจาํนวน
19.2 ลกูเตา๋ลกูหนึÉงถกูถ่วงนํÊาหนกัใหข้ึ Êนแตม้คูเ่ป็น 2 เทา่ของแตม้คีÉ ถา้ทอดลกูเตา๋ลกูนี Ê 2 ครัÊง

จงหาความนา่จะเป็นทีÉผลงรวมของลกูเตา๋จะเทา่กบั 5
19.2 ลกูเตา๋ลกูหนึÉงถกูถ่วงนํÊาหนกัใหข้ึ Êนแตม้คูเ่ป็น 2 เทา่ของแตม้คีÉ ถา้ทอดลกูเตา๋ลกูนี Ê 2 ครัÊง

จงหาความนา่จะเป็นทีÉผลงรวมของลกูเตา๋จะเทา่กบั 6
19.2 ลกูเตา๋ลกูหนึÉงถกูถ่วงนํÊาหนกัใหข้ึ Êนแตม้คูเ่ป็น 3 เทา่ของแตม้คีÉ ถา้ทอดลกูเตา๋ลกูนี Ê 2 ครัÊง

จงหาความนา่จะเป็นทีÉผลงรวมของลกูเตา๋จะเทา่กบั 5
19.2 ลกูเตา๋ลกูหนึÉงถกูถ่วงนํÊาหนกัใหข้ึ Êนแตม้คูเ่ป็น 3 เทา่ของแตม้คีÉ ถา้ทอดลกูเตา๋ลกูนี Ê 2 ครัÊง

จงหาความนา่จะเป็นทีÉผลงรวมของลกูเตา๋จะเทา่กบั 6
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ข้อ 20
1. ในเทศกาลตรุษจีนเจา้ของรา้นขนมเปีËยจะมอบอัÉงเปาใหล้กูคา้ทีÉมาซื Êอสนิคา้ทีÉรา้น โดยใหพ้นงังาน
3 คนคือ มา่นฟา้ มา่นหมอก และมา่นเมฆ เป็นคนจดัเตรยีมซองอัÉงเปาโดยใส่คปูองเงินสดเขา้ไป
ในซอง โดยทีÉมา่นฟา้จดัซององัเปา 20% ของจาํนวนทัÊงหมด โอกาสทีÉมา่นฟา้จะลืมใสค่ปูองเงินสด
เขา้ไปในซองคือ 3 ใน 100 ซอง โอกาสทีÉมา่นหมอกจะลืมใส่คปูองเงินสดเขา้ไปในซองคือ 2 ใน 50
ซอง และโอกาสทีÉมา่นเมฆจะลืมใส่คปูองเงินสดเขา้ไปในซองคือ 1 ใน 20 ซอง โดยมีความน่าจะ
เป็นทีÉลืมใสค่ปูองเงินสดเขา้ไปในซองเทา่กบั 4.1%
20.1 จงหามา่นหมอก และมา่นเมฆทาํงานนีÊคนละกีÉเปอรเ์ซนต์
20.2 สมมติวา่มีลกูคา้คนหนึÉงกลบัมาตอ่วา่ทางรา้นวา่ในซองไมมี่อะไรอยู่ในนัÊนเลย จงหาความน่า

จะเป็นทีÉซองอัÉงเปานี Êจะถกูทาํขึ Êนโดยมา่นหมอก
2. ในเทศกาลตรุษจีนเจา้ของรา้นขนมเปีËยจะมอบอัÉงเปาใหล้กูคา้ทีÉมาซื Êอสนิคา้ทีÉรา้น โดยใหพ้นงังาน
3 คนคือ มา่นฟา้ มา่นหมอก และมา่นเมฆ เป็นคนจดัเตรยีมซองอัÉงเปาโดยใส่คปูองเงินสดเขา้ไป
ในซอง โดยทีÉมา่นฟา้จดัซององัเปา 20% ของจาํนวนทัÊงหมด โอกาสทีÉมา่นฟา้จะลืมใสค่ปูองเงินสด
เขา้ไปในซองคือ 3 ใน 100 ซอง โอกาสทีÉมา่นหมอกจะลืมใส่คปูองเงินสดเขา้ไปในซองคือ 1 ใน 20
ซอง และโอกาสทีÉมา่นเมฆจะลืมใส่คปูองเงินสดเขา้ไปในซองคือ 7 ใน 100 ซอง โดยมีความน่าจะ
เป็นทีÉลืมใสค่ปูองเงินสดเขา้ไปในซองเทา่กบั 5.2%
20.1 จงหามา่นหมอก และมา่นเมฆทาํงานนีÊคนละกีÉเปอรเ์ซนต์
20.2 สมมติวา่มีลกูคา้คนหนึÉงกลบัมาตอ่วา่ทางรา้นวา่ในซองไมมี่อะไรอยู่ในนัÊนเลย จงหาความน่า

จะเป็นทีÉซองอัÉงเปานี Êจะถกูทาํขึ Êนโดยมา่นเมฆ
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ข้อ 21
21.1 (ŝคะแนน) จาํนวนนกัเรยีนทีÉสมคัรเพืÉอสมคัรเขา้รบัการคดัเลือกเป็นตวัแทนคณะกรรมการสภา

โรงเรยีนประกอบดว้ยตวัแทนจากชัÊนมธัยมศกึษาปีทีÉ 3, 4 และ 5 ชัÊนละ 5 คน ถา้ตอ้งการคณะ
กรรมการสภาชดุหนึÉงจาํนวน 3 คน ให้ X เป็นจาํนวนตวัแทนจากชัÊนมธัยมศกึษาปีทีÉ 5 จงสรา้ง
ตารางความนา่จะเป็น (p.m.f) และใชต้ารางหาคา่ของ P (X ̸= 2)

21.2 (ŝคะแนน) ให้X เป็นตวัแปรสุม่ตอ่เนืÉอง ซึÉงมี p.d.f คือ

f(x) =

{
ax4 เมืÉอ − 3 < x < 3

0 เมืÉอ x มีคา่อืÉน ๆ
จงหาคา่ a และ P (|X| > 2)

21.1 (ŝคะแนน) จาํนวนนกัเรยีนทีÉสมคัรเพืÉอสมคัรเขา้รบัการคดัเลือกเป็นตวัแทนคณะกรรมการสภา
โรงเรยีนประกอบดว้ยตวัแทนจากชัÊนมธัยมศกึษาปีทีÉ 3, 4 และ 5 ชัÊนละ 6 คน ถา้ตอ้งการคณะ
กรรมการสภาชดุหนึÉงจาํนวน 3 คน ให้ X เป็นจาํนวนตวัแทนจากชัÊนมธัยมศกึษาปีทีÉ 5 จงสรา้ง
ตารางความนา่จะเป็น (p.m.f) และใชต้ารางหาคา่ของ P (X ̸= 2)

21.2 (ŝคะแนน) ให้X เป็นตวัแปรสุม่ตอ่เนืÉอง ซึÉงมี p.d.f คือ

f(x) =

{
ax4 เมืÉอ − 2 < x < 2

0 เมืÉอ x มีคา่อืÉน ๆ
จงหาคา่ a และ P (|X| > 1)

21.1 (ŝคะแนน) จาํนวนนกัเรยีนทีÉสมคัรเพืÉอสมคัรเขา้รบัการคดัเลือกเป็นตวัแทนคณะกรรมการสภา
โรงเรยีนประกอบดว้ยตวัแทนจากชัÊนมธัยมศกึษาปีทีÉ 3, 4 และ 5 ชัÊนละ 7 คน ถา้ตอ้งการคณะ
กรรมการสภาชดุหนึÉงจาํนวน 3 คน ให้ X เป็นจาํนวนตวัแทนจากชัÊนมธัยมศกึษาปีทีÉ 5 จงสรา้ง
ตารางความนา่จะเป็น (p.m.f) และใชต้ารางหาคา่ของ P (X ̸= 2)

21.2 (ŝคะแนน) ตวัแปรสุม่ X และ Y มีฟังกช์นัความน่าจะเป็นรว่มกนัคือ

f(x, y) =

{
axy2 เมืÉอ 0 < x < 2 และ 0 < y < 1

0 เมืÉอ x, y มีคา่อืÉน ๆ
จงหาคา่ a และ P (X > 1)
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ข้อ 22
ถา้เก็บขอ้มลูนกัเรยีนในโรงเรยีนแห่วหนึÉงเพืÉอศกึษาตอ่ระดบัอมุศกึษา และจาํนวนนกัเรยีนทีÉสนใจเขา้
ศกึษา มรภ.สวนสนุนัทา (SSRU) จาํนวน 400 คน และถามจาํนวนสาขาทีÉสนใจในมหาวิทยาลยั (X) และ
จาํนวนสาขาทีÉสนใจของ SSRU (Y) ไดด้งัขอ้มลู

จาํนวนสาขาทีÉสนใจของ จาํนวนสาขาทีÉสนใจในมหาวิทยาลยั (X) รวม
SSRU (Y) 0 1 2 3

0 20 100 70 30 220
1 0 40 50 25 115
2 0 0 30 15 45
3 0 0 0 20 20
รวม 20 140 150 90 400

1. จงสรา้งตารางแจกแจงความนา่จะเป็นรว่มกนัของ X และ Y พรอ้มหามารจิ์นลัของ X และ Y
2. จงหาโอกาสทีÉนกัเรยีนจะสนใจสาขาของ SSRU อยา่งนอ้ย 1 สาขา
3. จงหาคา่เฉลีÉยของจาํนวนสาขาทีÉสนใจในมหาวิทยาลยั หรอื E(X)

4. จงหาคา่เฉลีÉยของจาํนวนสาขาทีÉสนใจของ SSRU หรอื E(Y )

5. จงหาความแปรปรวนรว่มกนัของ X และ Y หรอื Cov(X, Y )

ถา้เก็บขอ้มลูนกัเรยีนในโรงเรยีนแห่วหนึÉงเพืÉอศกึษาตอ่ระดบัอมุศกึษา และจาํนวนนกัเรยีนทีÉสนใจเขา้
ศกึษา มรภ.สวนสนุนัทา (SSRU) จาํนวน 400 คน และถามจาํนวนสาขาทีÉสนใจในมหาวิทยาลยั (X) และ
จาํนวนสาขาทีÉสนใจของ SSRU (Y) ไดด้งัขอ้มลู

จาํนวนสาขาทีÉสนใจของ จาํนวนสาขาทีÉสนใจในมหาวิทยาลยั (X) รวม
SSRU (Y) 0 1 2 3

0 20 90 80 30 220
1 0 40 50 15 105
2 0 0 30 25 55
3 0 0 0 20 20
รวม 20 130 160 90 400

1. จงสรา้งตารางแจกแจงความนา่จะเป็นรว่มกนัของ X และ Y พรอ้มหามารจิ์นลัของ X และ Y
2. จงหาโอกาสทีÉนกัเรยีนจะสนใจสาขาของ SSRU อยา่งนอ้ย 1 สาขา
3. จงหาคา่เฉลีÉยของจาํนวนสาขาทีÉสนใจในมหาวิทยาลยั หรอื E(X)

4. จงหาคา่เฉลีÉยของจาํนวนสาขาทีÉสนใจของ SSRU หรอื E(Y )

5. จงหาความแปรปรวนรว่มกนัของ X และ Y หรอื Cov(X, Y )
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ข้อ 23
23.1 ให้ X เป็นตวัแปรสุม่ทีÉมีการแจกแจงทวินามซึÉงมีคา่เฉลีÉยเทา่กบั 10 และความแปรปรวนเทา่กบั 8

จงหาจาํนวนครัÊงของการทดลองทวินาม (n) ความน่าจะเป็นของความสาํเรจ็ (p)
และหา P (|X − 10| < 3)

23.1 ให้ X เป็นตวัแปรสุม่ทีÉมีการแจกแจงทวินามซึÉงมีคา่เฉลีÉยเทา่กบั 20 และความแปรปรวนเทา่กบั 12
จงหาจาํนวนครัÊงของการทดลองทวินาม (n) ความน่าจะเป็นของความสาํเรจ็ (p)
และหา P (|X − 20| < 3)

23.1 ให้ X เป็นตวัแปรสุม่ทีÉมีการแจกแจงทวินามซึÉงมีคา่เฉลีÉยเทา่กบั 16 และความแปรปรวนเทา่กบั 12
จงหาจาํนวนครัÊงของการทดลองทวินาม (n) ความน่าจะเป็นของความสาํเรจ็ (p)
และหา P (|X − 16| < 3)

23.2 ถา้ทราบจากลกูคา้ 12 คนทีÉเขา้ในรา้นขายขนมโบราณแหง่หนึÉงจะมีลกูคา้ทีÉซื Êอ 2 คน จงหาความ
นา่จะเป็นทีÉลกูคา้เขา้มาคนทีÉ 6 ในวนันี Êจะเป็นผูซื้ Êอเป็นคนแรก

23.2 ถา้ทราบจากลกูคา้ 12 คนทีÉเขา้ในรา้นขายขนมโบราณแหง่หนึÉงจะมีลกูคา้ทีÉซื Êอ 3 คน จงหาความ
นา่จะเป็นทีÉลกูคา้เขา้มาคนทีÉ 7 ในวนันี Êจะเป็นผูซื้ Êอเป็นคนแรก

23.2 ถา้ทราบจากลกูคา้ 12 คนทีÉเขา้ในรา้นขายขนมโบราณแหง่หนึÉงจะมีลกูคา้ทีÉซื Êอ 4 คน จงหาความ
นา่จะเป็นทีÉลกูคา้เขา้มาคนทีÉ 10 ในวนันี Êจะเป็นผูซื้ Êอเป็นคนแรก
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ข้อ 24
24.1 ในการทอดลกูเตา๋ 1 ลกู และโยนเหรยีญ 2 อนั พรอ้มกนั 10 ครัÊง

จงหาความนา่จะเป็นของเหตกุารณที์É
ลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คีÉจาํนวน 4 ครัÊง
ลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนหวัเหมือนกนัจาํนวน 3 ครัÊง
ลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนตา่งกนัจาํนวน 2 ครัÊง
ลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนกอ้ยเหมือนกนัจาํนวน 1 ครัÊง

24.1 ในการทอดลกูเตา๋ 1 ลกู และโยนเหรยีญ 2 อนั พรอ้มกนั 10 ครัÊง
จงหาความนา่จะเป็นของเหตกุารณที์É
ลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คีÉจาํนวน 3 ครัÊง
ลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนหวัเหมือนกนัจาํนวน 4 ครัÊง
ลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนตา่งกนัจาํนวน 2 ครัÊง
ลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนกอ้ยเหมือนกนัจาํนวน 1 ครัÊง

24.1 ในการทอดลกูเตา๋ 1 ลกู และโยนเหรยีญ 2 อนั พรอ้มกนั 10 ครัÊง
จงหาความนา่จะเป็นของเหตกุารณที์É
ลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คีÉจาํนวน 3 ครัÊง
ลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนหวัเหมือนกนัจาํนวน 3 ครัÊง
ลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนตา่งกนัจาํนวน 2 ครัÊง
ลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนกอ้ยเหมือนกนัจาํนวน 2 ครัÊง

24.2 ในแตล่ะปีการศกึษา จาํนวนนกัเรยีนโดยเฉลีÉยทีÉไดค้ะแนนสอบกลางภาควิชาความน่าจะเป็นและ
สถิติมากกวา่ครึÉง เทา่กบั 70%ของจาํนวนของนกัศกึษาทีÉลงทะเบียน ในปีการศกึษา 2565 มีนกัศกึษา
ลงทะเบียนจาํนวน 90 คน จงหาความน่าจะเป็นทีÉมีนักศกึษาไดค้ะแนนสอบกลางภาควิชาความ
นา่จะเป็นและสถิติเกินครึÉง มากกว่า 50 คน

24.2 ในแตล่ะปีการศกึษา จาํนวนนกัเรยีนโดยเฉลีÉยทีÉไดค้ะแนนสอบกลางภาควิชาความน่าจะเป็นและ
สถิติมากกวา่ครึÉง เทา่กบั 80%ของจาํนวนของนกัศกึษาทีÉลงทะเบียน ในปีการศกึษา 2565 มีนกัศกึษา
ลงทะเบียนจาํนวน 90 คน จงหาความน่าจะเป็นทีÉมีนักศกึษาไดค้ะแนนสอบกลางภาควิชาความ
นา่จะเป็นและสถิติเกินครึÉง มากกว่า 50 คน

24.2 ในแตล่ะปีการศกึษา จาํนวนนกัเรยีนโดยเฉลีÉยทีÉไดค้ะแนนสอบกลางภาควิชาความน่าจะเป็นและ
สถิติมากกวา่ครึÉง เทา่กบั 60%ของจาํนวนของนกัศกึษาทีÉลงทะเบียน ในปีการศกึษา 2565 มีนกัศกึษา
ลงทะเบียนจาํนวน 90 คน จงหาความน่าจะเป็นทีÉมีนักศกึษาไดค้ะแนนสอบกลางภาควิชาความ
นา่จะเป็นและสถิติเกินครึÉง มากกว่า 50 คน

16



เฉลยข้อสอบกลางภาค
1. ขอ้ใดกลา่วไม่ถกูต้อง

a. สถิติมีรากศพัทภ์าษาองัฤษมาจากคาํวา่ State ทีÉแปลวา่ รฐั
b. สถิติช่วยใหเ้ราเตรยีมพรอ้มกบัสถาณการณที์Éคาดวา่จะเกิดขึ Êนได้
c. ”หมอกระตา่ยเสียชีวิตจากการขา้มทางมา้ลาย” นี Êถือเป็นขอ้มลูทางสถิติ
d. ”102 = 100” เป็นขอ้มลูทางสถิติ Answer
e. สถิติหมายถงึตวัเลขหรอืขอ้เท็จจรงิเกีÉยวกบัเรืÉองใดเรืÉองหนึÉง

2. ขอ้ใดกลา่วไม่ถกูต้อง

a. ”วนันี Êมีจาํนวนผูต้ิดเชื Êอโควิดřš มากกวา่ 10,000 คน” ขอ้มลูนี Êเป็นสารสนเทศ
b. ”ศนูย์ขอ้มลูอบุตัิเหตTุhaiRSC รายงานจาํนวนการเกิดอบุตัิทางถนนปี 2565 สะสมถงึวนัทีÉ 29 มกราคม 2565 มีจาํนวน

1239 ราย” ขอ้มลูนี Êเป็นขอ้มลูทตุิยภมิู
c. ขอ้มลูบา้นเลขทีÉของผูอ่ยูอ่าศยัยา่นสีลม เป็นขอ้มลูเชิงปรมิาณ Answer
d. จาํนวนผูป่้าวยทีÉมาเขา้รบัการรกัษาโควิดřš ทีÉโรงพยาบาลแหง่หนึÉง เป็นขอ้มลูแบบไมต่อ่เนืÉอง
e. รหสั ATM ของลกูคา้ของธนาคาร เป็นขอ้มลูเชิงคณุภาพ

3. ขอ้ใดกลา่วถูกต้อง

a. ประชากรในทางสถิติหมายถงึสิÉงมีชีวิตเทา่นัÊน
b. การเก็บรวบรวมขอ้มลูบางหน่วยประชากร เรยีกวา่การทาํสาํมะโน
c. การสงัเกตพฤติกรรมผูเ้รยีนในชัÊนเรยีน เป็นการสาํรวจทางสถิติ Answer
d. การนาํเสนอขอ้มลูโดยแผนภาพตน้ไม้ เป็นสว่นหนึÉงของสถิติเชิงอนมุาน
e. การวิเคราะหค์วามแปรปรวน เป็นสว่นหนึÉงของสถิติเชิงพรรณา

4. จาํนวนนกัเรยีนทีÉสมคัร TCAS รอบ 1 ของสาขาวิชาคณิตศาสตร์ จาํแนกตามภาคดงัแสดงเป็นแผนภาพจดุ

ภาคเหนือ ภาคอีสาน ภาคกลาง ภาคใต้ ภาคตะวนัออก

∗
∗

∗

∗
∗

โดย • แทนจาํนวน 25 คน และ ∗ แทนจาํนวน 5 คน
จาํนวนนกัเรยีนทัÊงหมดทีÉสมคัรครัÊงนี Ê 500

5. จากขอ้ 4

5.1 จาํนวนนกัเรยีนทีÉมาจากภาคใตส้งูกวา่ภาคกลางคิดเป็นกีÉเปอรเ์ซน็ต์ 15%
5.2 จาํนวนนกัเรยีนทีÉมาจากภาคกลางสงูกวา่ภาคเหนือคิดเป็นกีÉเปอรเ์ซน็ต์ 28%
5.3 จาํนวนนกัเรยีนทีÉมาจากภาคอีสานสงูกวา่ภาคตะวนัออกคิดเป็นกีÉเปอรเ์ซน็ต์ 9%
5.4 จาํนวนนกัเรยีนทีÉมาจากภาคกลางสงูกวา่ภาคตะวนัออกคิดเป็นกีÉเปอรเ์ซน็ต์ 23%
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ข้อ 6
1. จงหาคา่เฉลีÉยเลขคณิตของขอ้มลูตอ่ไปนีÊ

3 + 2a, (a− 3)2, 9− a2, 11 + 4a, 13

วธีิทาํ

µ =
3 + 2a+ (a− 3)2 + 9− a2 + 11 + 4a+ 13

5
=

45

5
= 9 #

2. จงหาคา่เฉลีÉยเลขคณิตของขอ้มลูตอ่ไปนีÊ
3 + 2a, (a− 3)2, 9− a2, 11 + 4a, 8

วธีิทาํ

µ =
3 + 2a+ (a− 3)2 + 9− a2 + 11 + 4a+ 8

5
=

40

5
= 8 #

3. จงหาคา่เฉลีÉยเลขคณิตของขอ้มลูตอ่ไปนีÊ
8 + 2a, (a− 3)2, 9− a2, 11 + 4a, 13

วธีิทาํ

µ =
8 + 2a+ (a− 3)2 + 9− a2 + 11 + 4a+ 13

5
=

50

5
= 10 #

4. จงหาคา่เฉลีÉยเลขคณิตของขอ้มลูตอ่ไปนีÊ
3 + 2a, (a− 3)2, 9− a2, 16 + 4a, 18

วธีิทาํ

µ =
3 + 2a+ (a− 3)2 + 9− a2 + 16 + 4a+ 18

5
=

55

5
= 11 #

ข้อ 7
1. ใหข้อ้มลูเชิงปรมิาณชดุหนึÉงประกอบดว้ย x1, x2, ..., x10 โดยมีคา่มธัยาฐานเทา่กบั 15 จงหาคา่มธัยฐานของขอ้มลูชดุตอ่ไปนีÊ

2x1 + 3, 2x2 + 3, ..., 2x10 + 3

วธีิทาํ โดยสมบตัิเชิงเสน้ คา่มธัยฐานชดุใหมเ่ทา่กบั 2(15) + 3 = 33 #

2. ใหข้อ้มลูเชิงปรมิาณชดุหนึÉงประกอบดว้ย x1, x2, ..., x10 โดยมีคา่มธัยาฐานเทา่กบั 16 จงหาคา่มธัยฐานของขอ้มลูชดุตอ่ไปนีÊ
2x1 + 3, 2x2 + 3, ..., 2x10 + 3

วธีิทาํ โดยสมบตัิเชิงเสน้ คา่มธัยฐานชดุใหมเ่ทา่กบั 2(16) + 3 = 35 #

3. ใหข้อ้มลูเชิงปรมิาณชดุหนึÉงประกอบดว้ย x1, x2, ..., x10 โดยมีคา่ฐานนิยมเทา่กบั 17 จงหาคา่ฐานนิยมของขอ้มลูชดุตอ่ไปนีÊ
2x1 + 3, 2x2 + 3, ..., 2x10 + 3

วธีิทาํ โดยสมบตัิเชิงเสน้ คา่ฐานนิยมชดุใหมเ่ทา่กบั 2(17) + 3 = 37 #

4. ใหข้อ้มลูเชิงปรมิาณชดุหนึÉงประกอบดว้ย x1, x2, ..., x10 โดยมีคา่ฐานนิยมเทา่กบั 18 จงหาคา่ฐานนิยมของขอ้มลูชดุตอ่ไปนีÊ
2x1 + 3, 2x2 + 3, ..., 2x10 + 3

วธีิทาํ โดยสมบตัิเชิงเสน้ คา่ฐานนิยมชดุใหมเ่ทา่กบั 2(18) + 3 = 39 #
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ข้อ 8
1. ใหข้อ้มลูเชิงปรมิาณชดุ X ประกอบดว้ย x1, x2, ..., x2565 กาํหนดใหข้อ้มลูขดุ Y คือ

yi = 2022− 3xi เมืÉอ i = 1, 2, 3, ..., 2565

ถา้สว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานของชดุ Y เทา่กบั 12 จงหาความแปรปรวนของชดุ X
วธีิทาํ โดยสมบตัิเชิงเสน้ 12 = σY = 3σX จะไดว้า่ σX = 4 ดงันัÊน ความแปรปรวนของชดุ X เทา่กบั 16 #

2. ใหข้อ้มลูเชิงปรมิาณชดุ X ประกอบดว้ย x1, x2, ..., x2565 กาํหนดใหข้อ้มลูขดุ Y คือ

yi = 2022− 4xi เมืÉอ i = 1, 2, 3, ..., 2565

ถา้สว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานของชดุ Y เทา่กบั 12 จงหาความแปรปรวนของชดุ X
วธีิทาํ โดยสมบตัิเชิงเสน้ 12 = σY = 4σX จะไดว้า่ σX = 3 ดงันัÊน ความแปรปรวนของชดุ X เทา่กบั 9 #

3. ใหข้อ้มลูเชิงปรมิาณชดุ X ประกอบดว้ย x1, x2, ..., x2022 กาํหนดใหข้อ้มลูขดุ Y คือ

yi = 2565− 3xi เมืÉอ i = 1, 2, 3, ..., 2022

ถา้ความแปรปรวนของขอ้มลูของชดุ Y เทา่กบั 144 จงหาสว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานของชดุ X
วธีิทาํ โดยสมบตัิเชิงเสน้ 144 = σ2

Y = 32σ2
X จะไดว้า่ σ2

X = 16 ดงันัÊน สว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานของชดุ X เทา่กบั 4 #

4. ใหข้อ้มลูเชิงปรมิาณชดุ X ประกอบดว้ย x1, x2, ..., x2022 กาํหนดใหข้อ้มลูขดุ Y คือ

yi = 2565− 4xi เมืÉอ i = 1, 2, 3, ..., 2022

ถา้ความแปรปรวนของขอ้มลูของชดุ Y เทา่กบั 144 จงหาสว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานของชดุ X
วธีิทาํ โดยสมบตัิเชิงเสน้ 144 = σ2

Y = 42σ2
X จะไดว้า่ σ2

X = 9 ดงันัÊน สว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานของชดุ X เทา่กบั 3 #
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ข้อ 9
1. ใหข้อ้มลูตวัอยา่งชดุหนึÉงเรยีงลาํดบัจากนอ้ยไปมากไดเ้ป็น

1, x, 6, 8, 10, y, 17

โดยมี IQR = 11 และควอไทลที์É 3 เทา่กบั 15 จงหาความแปรปรวนของตวัอยา่งนี Ê (ตอบทศนิยม 2 ตาํแหน่ง)
วธีิทาํ จะเห็นไดว้า่Q1 = x และ 15 = Q3 = y จาก 11 = IQR = Q3 −Q1 = y − x = 15− x นัÉนคือ x = 4

โดยเครืÉองคาํนวณจะไดว้า่ความแปรปรวนของตวัอยา่ง 1, 4, 6, 8, 10, 15, 17 เทา่กบั S2 = 33.24 #

2. ใหข้อ้มลูตวัอยา่งชดุหนึÉงเรยีงลาํดบัจากนอ้ยไปมากไดเ้ป็น
1, x, 6, 8, 10, y, 17

โดยมี IQR = 10 และควอไทลที์É 3 เทา่กบั 15 จงหาความแปรปรวนของตวัอยา่งนี Ê (ตอบทศนิยม 2 ตาํแหน่ง)
วธีิทาํ จะเห็นไดว้า่Q1 = x และ 15 = Q3 = y จาก 10 = IQR = Q3 −Q1 = y − x = 15− x นัÉนคือ x = 5

โดยเครืÉองคาํนวณจะไดว้า่ความแปรปรวนของตวัอยา่ง 1, 5, 6, 8, 10, 15, 17 เทา่กบั S2 = 31.81 #

3. ใหข้อ้มลูตวัอยา่งชดุหนึÉงเรยีงลาํดบัจากนอ้ยไปมากไดเ้ป็น
1, x, 6, 8, 10, y, 17

โดยมี IQR = 11 และควอไทลที์É 3 เทา่กบั 16 จงหาความแปรปรวนของตวัอยา่งนี Ê (ตอบทศนิยม 2 ตาํแหน่ง)
วธีิทาํ จะเห็นไดว้า่Q1 = x และ 16 = Q3 = y จาก 11 = IQR = Q3 −Q1 = y − x = 16− x นัÉนคือ x = 5

โดยเครืÉองคาํนวณจะไดว้า่ความแปรปรวนของตวัอยา่ง 1, 5, 6, 8, 10, 16, 17 เทา่กบั S2 = 34.00 #

4. ใหข้อ้มลูตวัอยา่งชดุหนึÉงเรยีงลาํดบัจากนอ้ยไปมากไดเ้ป็น
1, x, 6, 8, 10, y, 17

โดยมี IQR = 13 และควอไทลที์É 3 เทา่กบั 16 จงหาความแปรปรวนของตวัอยา่งนี Ê (ตอบทศนิยม 2 ตาํแหน่ง)
วธีิทาํ จะเห็นไดว้า่Q1 = x และ 16 = Q3 = y จาก 13 = IQR = Q3 −Q1 = y − x = 16− x นัÉนคือ x = 3

โดยเครืÉองคาํนวณจะไดว้า่ความแปรปรวนของตวัอยา่ง 1, 3, 6, 8, 10, 16, 17 เทา่กบั S2 = 37.24 #

ข้อ 10
1. ให้ X เป็นตวัแปรสุม่ซึÉง E(3X + 1) = 16 จงหาคา่คาดคะเนของ X

วธีิทาํ จาก 16 = E(3X + 1) = 3E(X) + 1 ดงันัÊนคา่คาดคะเนของ X เทา่กบั E(X) = 5 #

2. ให้ X เป็นตวัแปรสุม่ซึÉง E(3X − 2) = 16 จงหาคา่คาดคะเนของ X
วธีิทาํ จาก 16 = E(3X − 2) = 3E(X)− 2 ดงันัÊนคา่คาดคะเนของ X เทา่กบั E(X) = 6 #

3. ให้ X เป็นตวัแปรสุม่ซึÉง E(3X + 4) = 16 จงหาคา่คาดคะเนของ X
วธีิทาํ จาก 16 = E(3X + 4) = 3E(X) + 4 ดงันัÊนคา่คาดคะเนของ X เทา่กบั E(X) = 4 #

4. ให้ X เป็นตวัแปรสุม่ซึÉง E(3X − 5) = 16 จงหาคา่คาดคะเนของ X
วธีิทาํ จาก 16 = E(3X − 5) = 3E(X)− 5 ดงันัÊนคา่คาดคะเนของ X เทา่กบั E(X) = 7 #
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ข้อ 11
1. ให้ X และ Y เป็นตวัแปรสุม่ทีÉอิสระตอ่กนั ถา้ σX = 3 และ σY = 5 จงหาคา่ของ σ2

3X+2Y+1

วธีิทาํ จะเห็นวา่ σXY = 0 ดงันัÊน
σ2
3X+2Y+1 = σ2

3X+2Y = 32σ2
X + 22σ2

Y = 9(32) + 4(52) = 181 #

2. ให้ X และ Y เป็นตวัแปรสุม่ทีÉอิสระตอ่กนั ถา้ σX = 2 และ σY = 5 จงหาคา่ของ σ2
3X−2Y+1

วธีิทาํ จะเห็นวา่ σXY = 0 ดงันัÊน
σ2
3X−2Y+1 = σ2

3X−2Y = 32σ2
X + 22σ2

Y = 9(22) + 4(52) = 136 #

3. ให้ X และ Y เป็นตวัแปรสุม่ทีÉอิสระตอ่กนั ถา้ σX = 3 และ σY = 4 จงหาคา่ของ σ2
3X+2Y−2

วธีิทาํ จะเห็นวา่ σXY = 0 ดงันัÊน
σ2
3X+2Y−2 = σ2

3X+2Y = 32σ2
X + 22σ2

Y = 9(32) + 4(42) = 145 #

4. ให้ X และ Y เป็นตวัแปรสุม่ทีÉอิสระตอ่กนั ถา้ σX = 3 และ σY = 7 จงหาคา่ของ σ2
3X−2Y+5

วธีิทาํ จะเห็นวา่ σXY = 0 ดงันัÊน
σ2
3X−2Y+5 = σ2

3X−2Y = 32σ2
X + 22σ2

Y = 9(32) + 4(72) = 277 #

ข้อ 12
1. ให้ X เป็นตวัแปรสุม่ยนิูฟอรม์โดยทีÉX = 1, 3, 4, 6, 7 จงหาความแปรปรวนของตวัแปรสุม่ X (ตอบทศนิยม 2 ตาํแหน่ง)

วธีิทาํ จะไดว้า่ k = 5 จะไดว้า่

µ =
1

5
(1 + 3 + 4 + 6 + 7) =

21

5
= 4.2

σ2 =
1

5

(
(1− 4.2)2 + (3− 4.2)2 + (4− 4.2)2 + (6− 4.2)2 + (7− 4.2)2

)
= 4.56 #

2. ให้ X เป็นตวัแปรสุม่ยนิูฟอรม์โดยทีÉX = 1, 3, 5, 7, 8 จงหาความแปรปรวนของตวัแปรสุม่ X (ตอบทศนิยม 2 ตาํแหน่ง)
วธีิทาํ จะไดว้า่ k = 5 จะไดว้า่

µ =
1

5
(1 + 3 + 5 + 7 + 8) =

24

5
= 4.8

σ2 =
1

5

(
(1− 4.8)2 + (3− 4.8)2 + (5− 4.8)2 + (7− 4.8)2 + (8− 4.8)2

)
= 6.56 #

3. ให้ X เป็นตวัแปรสุม่ยนิูฟอรม์โดยทีÉX = 2, 3, 4, 6, 8 จงหาความแปรปรวนของตวัแปรสุม่ X (ตอบทศนิยม 2 ตาํแหน่ง)
วธีิทาํ จะไดว้า่ k = 5 จะไดว้า่

µ =
1

5
(2 + 3 + 4 + 6 + 8) =

23

5
= 4.6

σ2 =
1

5

(
(2− 4.6)2 + (3− 4.6)2 + (4− 4.6)2 + (6− 4.6)2 + (8− 4.6)2

)
= 4.64 #

4. ให้ X เป็นตวัแปรสุม่ยนิูฟอรม์โดยทีÉX = 2, 4, 5, 6, 7 จงหาความแปรปรวนของตวัแปรสุม่ X (ตอบทศนิยม 2 ตาํแหน่ง)
วธีิทาํ จะไดว้า่ k = 5 จะไดว้า่

µ =
1

5
(2 + 4 + 5 + 6 + 7) =

24

5
= 4.8

σ2 =
1

5

(
(2− 4.8)2 + (4− 4.8)2 + (5− 4.8)2 + (6− 4.8)2 + (7− 4.8)2

)
= 2.96 #
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ข้อ 13
1. ให้ X เป็นตวัแปรสุม่แบรน์ลูลีโดมีความแปรปรวนเทา่กบั 4

25 จงหาคา่เฉลีÉยของ X ทีÉมีคา่เป็นไดม้ากทีÉสดุ
วธีิทาํ ใหคื้อความน่าจะเป็นทีÉจะสาํเรจ็ p จะไดว้า่ σ2 = p(1− p) นัÉนคือ

p(1− p) =
4

25
25(p− p2) = 4

25p2 − 25p+ 4 = 0

(5p− 1)(5p− 4) = 0 ∴ p =
1

5
,
4

5

เนืÉองจาก µ = p ดงันัÊนคา่เฉลีÉยของ X ทีÉมีคา่เป็นไดม้ากทีÉสดุเทา่กบั 4
5 = 0.8 #

2. ให้ X เป็นตวัแปรสุม่แบรน์ลูลีโดมีความแปรปรวนเทา่กบั 6
25 จงหาคา่เฉลีÉยของ X ทีÉมีคา่เป็นไดม้ากทีÉสดุ

วธีิทาํ ใหคื้อความน่าจะเป็นทีÉจะสาํเรจ็ p จะไดว้า่ σ2 = p(1− p) นัÉนคือ

p(1− p) =
6

25
25(p− p2) = 6

25p2 − 25p+ 6 = 0

(5p− 2)(5p− 3) = 0 ∴ p =
2

5
,
3

5

เนืÉองจาก µ = p ดงันัÊนคา่เฉลีÉยของ X ทีÉมีคา่เป็นไดม้ากทีÉสดุเทา่กบั 3
5 = 0.6 #

3. ให้ X เป็นตวัแปรสุม่แบรน์ลูลีโดมีความแปรปรวนเทา่กบั 3
16 จงหาคา่เฉลีÉยของ X ทีÉมีคา่เป็นไดม้ากทีÉสดุ

วธีิทาํ ใหคื้อความน่าจะเป็นทีÉจะสาํเรจ็ p จะไดว้า่ σ2 = p(1− p) นัÉนคือ

p(1− p) =
3

16
16(p− p2) = 3

16p2 − 16p+ 3 = 0

(4p− 1)(4p− 3) = 0 ∴ p =
1

4
,
3

4

เนืÉองจาก µ = p ดงันัÊนคา่เฉลีÉยของ X ทีÉมีคา่เป็นไดม้ากทีÉสดุเทา่กบั 3
4 = 0.75 #

4. ให้ X เป็นตวัแปรสุม่แบรน์ลูลีโดมีความแปรปรวนเทา่กบั 21
100 จงหาคา่เฉลีÉยของ X ทีÉมีคา่เป็นไดม้ากทีÉสดุ

วธีิทาํ ใหคื้อความน่าจะเป็นทีÉจะสาํเรจ็ p จะไดว้า่ σ2 = p(1− p) นัÉนคือ

p(1− p) =
21

100
100(p− p2) = 21

100p2 − 100p+ 21 = 0

(10p− 3)(10p− 7) = 0 ∴ p =
3

10
,
7

10

เนืÉองจาก µ = p ดงันัÊนคา่เฉลีÉยของ X ทีÉมีคา่เป็นไดม้ากทีÉสดุเทา่กบั 7
10 = 0.7 #
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ข้อ 14
1. ถา้ทราบวา่มีคนเขา้มาในรา้นเดอ้คา่เดอ้มีโอกาสทีÉจะสัÉงไวนท์านคู่กบัอาหาร 1% จงหาคา่เฉลีÉยของจาํนวนลกูคา้ทีÉเขา้มาทานใน

รา้นแลว้สัÉงไวนท์านคูก่บัอาหารเป็นคนทีÉ 10
วธีิทาํ ให้ X คือจาํนวนลกูคา้ทีÉเขา้มาทานในรา้นแลว้สัÉงไวนท์านคู่กบัอาหารเป็นคนทีÉ 10 จะไดว้า่ X เป็นการแจกแจงทวินามลบ
โดยทีÉ p = 0.01 และ k = 10 ดงันัÊน

µ =
k

p
=

10

0.01
= 1000 #

2. ถา้ทราบวา่มีคนเขา้มาในรา้นเดอ้คา่เดอ้มีโอกาสทีÉจะสัÉงไวนท์านคู่กบัอาหาร 2% จงหาคา่เฉลีÉยของจาํนวนลกูคา้ทีÉเขา้มาทานใน
รา้นแลว้สัÉงไวนท์านคูก่บัอาหารเป็นคนทีÉ 10
วธีิทาํ ให้ X คือจาํนวนลกูคา้ทีÉเขา้มาทานในรา้นแลว้สัÉงไวนท์านคู่กบัอาหารเป็นคนทีÉ 10 จะไดว้า่ X เป็นการแจกแจงทวินามลบ
โดยทีÉ p = 0.02 และ k = 10 ดงันัÊน

µ =
k

p
=

10

0.02
= 500 #

3. ถา้ทราบวา่มีคนเขา้มาในรา้นเดอ้คา่เดอ้มีโอกาสทีÉจะสัÉงไวนท์านคู่กบัอาหาร 2% จงหาคา่เฉลีÉยของจาํนวนลกูคา้ทีÉเขา้มาทานใน
รา้นแลว้สัÉงไวนท์านคูก่บัอาหารเป็นคนทีÉ 15
วธีิทาํ ให้ X คือจาํนวนลกูคา้ทีÉเขา้มาทานในรา้นแลว้สัÉงไวนท์านคู่กบัอาหารเป็นคนทีÉ 10 จะไดว้า่ X เป็นการแจกแจงทวินามลบ
โดยทีÉ p = 0.02 และ k = 15 ดงันัÊน

µ =
k

p
=

15

0.02
= 750 #

4. ถา้ทราบวา่มีคนเขา้มาในรา้นเดอ้คา่เดอ้มีโอกาสทีÉจะสัÉงไวนท์านคู่กบัอาหาร 1% จงหาคา่เฉลีÉยของจาํนวนลกูคา้ทีÉเขา้มาทานใน
รา้นแลว้สัÉงไวนท์านคูก่บัอาหารเป็นคนทีÉ 15
วธีิทาํ ให้ X คือจาํนวนลกูคา้ทีÉเขา้มาทานในรา้นแลว้สัÉงไวนท์านคู่กบัอาหารเป็นคนทีÉ 10 จะไดว้า่ X เป็นการแจกแจงทวินามลบ
โดยทีÉ p = 0.01 และ k = 15 ดงันัÊน

µ =
k

p
=

15

0.01
= 1500 #

ข้อ 15
1. ให้X ∼ Pois(λ) มีสว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 2 จงหา P (X > 5)

วธีิทาํ เนืÉองจาก 4 = 22 = σ2 = λ ดงันัÊน (โดยใชแ้อปพลเิคชนั)
P (X > 5) = 0.2149 #

2. ให้X ∼ Pois(λ) มีสว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 3 จงหา P (X < 10)

วธีิทาํ เนืÉองจาก 9 = 32 = σ2 = λ ดงันัÊน (โดยใชแ้อปพลเิคชนั)
P (X < 10) = 0.5874 #

3. ให้X ∼ Pois(λ) มีสว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 4 จงหา P (X > 15)

วธีิทาํ เนืÉองจาก 16 = 42 = σ2 = λ ดงันัÊน (โดยใชแ้อปพลเิคชนั)
P (X > 15) = 0.5333 #

4. ให้X ∼ Pois(λ) มีสว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 5 จงหา P (X < 30)

วธีิทาํ เนืÉองจาก 25 = 52 = σ2 = λ ดงันัÊน (โดยใชแ้อปพลเิคชนั)
P (X < 30) = 0.8179 #
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ข้อ 16
1. (10 คะแนน) คะแนนโปรเจควิชาแคลคลูสัของนกัศกึษาสาขาคณิตศาสตร์ แสดงดว้ยแผนภาพตน้-ใบ ดงันี Ê

1 0 5 5 7 8 8
2 0 0 2 3 4 5 8 9
3 0 1 1 2 3 5 5 6 7 8 8 9
4 0 0 0 0

จากขอ้มลูขา้งตน้จงสร้างตารางแจกแจงความถีÉ
พรอ้มทัÊงแสดงขอ้มลูดว้ยฮสิโทแกรม รูปหลายเหลีÉยมความถีÉ และเส้นโค้งโอจพี

วธีิทาํ เนืÉองจาก N = 30 จะได้ k = 1 + 3.3 log 30 = 5.87 ≈ 6 โดยทีÉ Xmax = 40 และ Xmin = 10 นัÉนคือ
R = 40− 10 = 30 และความกวา้งชัÊนหาไดจ้าก

I =
R

k
=

30

5.87
= 5.11 ≈ 6

ดงันัÊนเลือก k = 6 และ I = 6 จะไดว้า่

ขีดจาํกดัลา่งของชัÊนแรก = Xmin − Ik −R

2
= 10− 6(6)− 30

2
= 7

ขีดจาํกดับนของชัÊนแรก = 17 + 6− 1 = 12

คะแนนโปรเจควิชาแคลคลูสั รอยขีด จาํนวนคน จาํนวนคนสะสม
7− 12 | 1 1
13− 18 ||||/ 5 6
19− 24 ||||/ 5 11
25− 30 |||| 4 15
31− 36 ||||/ || 7 22
37− 42 ||||/ ||| 8 30

แสดงฮิสโทรแกรมไดด้งันี Ê

คะแนนสอบ

ความถีÉ

7.5 12.5 18.5 24.5 30.5 36.5 42.5
0

2

4

6

8

10

12

และแสดงเสน้โคง้โอจีพไดด้งันี Ê
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คะแนนสอบ

ความถีÉสะสม

7.5 12.5 17.5 22.5 27.5 32.5 37.5 42.5
0

5

10

15

20

25

30

2. (10 คะแนน) คะแนนโปรเจควิชาแคลคลูสัของนกัศกึษาสาขาคณิตศาสตร์ แสดงดว้ยแผนภาพตน้-ใบ ดงันี Ê

1 0 5 5 7 8 8 9
2 0 0 1 2 3 4 5 8 9
3 0 1 2 3 5 5 6 7 8 8 9
4 0 0 0

จากขอ้มลูขา้งตน้จงสร้างตารางแจกแจงความถีÉ
พรอ้มทัÊงแสดงขอ้มลูดว้ยฮสิโทแกรม รูปหลายเหลีÉยมความถีÉ และเส้นโค้งโอจพี
วธีิทาํ เนืÉองจาก N = 30 จะได้ k = 1 + 3.3 log 30 = 5.87 ≈ 6 โดยทีÉ Xmax = 40 และ Xmin = 10 นัÉนคือ
R = 40− 10 = 30 และความกวา้งชัÊนหาไดจ้าก

I =
R

k
=

30

5.87
= 5.11 ≈ 6

ดงันัÊนเลือก k = 6 และ I = 6 จะไดว้า่
ขีดจาํกดัลา่งของชัÊนแรก = Xmin − Ik −R

2
= 10− 6(6)− 30

2
= 7

ขีดจาํกดับนของชัÊนแรก = 10 + 5− 1 = 12

คะแนนโปรเจควิชาแคลคลูสั รอยขีด จาํนวนคน จาํนวนคนสะสม
7− 12 | 1 1
13− 18 ||||/ 5 6
19− 24 ||||/ || 7 13
25− 30 |||| 4 17
31− 36 ||||/ | 6 23
37− 42 ||||/ || 7 30

แสดงฮิสโทรแกรมไดด้งันี Ê

คะแนนสอบ

ความถีÉ

7.5 12.5 18.5 24.5 30.5 36.5 42.5
0

2

4

6

8

10

12
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และแสดงเสน้โคง้โอจีพไดด้งันี Ê

คะแนนสอบ

ความถีÉสะสม

7.5 12.5 17.5 22.5 27.5 32.5 37.5 42.5
0

5

10

15

20

25

30

ข้อ 17
1. กาํหนดใหข้อ้มลูกลุ่มตัวอย่าง x1, x2, x3, x4, x5 ซึÉงเป็นจาํนวนบวก โดยทีÉ

5∑
i=1

x2i = 214 และ
5∑

i=1

(xi − x̄)2 = 34 เมืÉอ x̄

เป็นคา่เฉลีÉยเลขคณิตของตวัอยา่งกลุม่นี Ê
ถา้กลุม่ตวัอยา่งใหม่ 5 จาํนวนคือ

x1 + 2x2, x2 + 2x3, x3 + 2x4, x4 + 2x5, x5 + 2x1

มีสว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 16 จงหาค่าเฉลีÉยเลขคณิตของขอ้มลู
x1x2, x2x3, x3x4, x4, x5, x5x1

วธีิทาํ พิจารณา

34 =
5∑

i=1

(xi − x̄)2 =
5∑

i=1

[x2i − 2x̄xi + (x̄)2] =
5∑

i=1

x2i − 2x̄
5∑

i=1

xi + 5(x̄)2

34 = 214− 2x̄(5x̄) + 5(x̄)2

5(x̄)2 = 180

(x̄)2 = 36 ∴ x̄ = 6 เนืÉองจากขอ้มลูเป็นจาํนวนบวก

พิจารณาคา่เฉลีÉยของขอ้กลุม่ใหม่

x̄new =
(x1 + 2x2) + (x2 + 2x3) + (x3 + 2x4) + (x4 + 2x5) + (x5 + 2x1)

5

=
3(x1 + x2 + x3 + x4 + x5)

5
=

3 · 5x̄
5

= 3x̄ = 3(6) = 18
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จะไดว้า่ (วธีิทีÉ 1)

162 =
(x1 + 2x2 − 18)2 + (x2 + 2x3 − 18)2 + (x3 + 2x4 − 18)2 + (x4 + 2x5 − 18)2 + (x5 + 2x1 − 18)2

5− 1

256 · 4 = (x1 + 2x2 − 18)2 + (x2 + 2x3 − 18)2 + (x3 + 2x4 − 18)2 + (x4 + 2x5 − 18)2 + (x5 + 2x1 − 18)2

1024 = x21 + 4x22 + 182 + 4x1x2 − 18x1 − 36x2+

x22 + 4x23 + 182 + 4x2x3 − 18x2 − 36x3+

x23 + 4x24 + 182 + 4x3x4 − 18x3 − 36x4+

x24 + 4x25 + 182 + 4x4x5 − 18x4 − 36x5+

x25 + 4x21 + 182 + 4x5x1 − 18x5 − 36x1+

1024 = 5

5∑
i=1

x2i + 5(182) + 4(x1x2 + x2x3 + x3x4 + x4x5 + x5x1)− 54

5∑
i=1

xi

1024 = 5(214) + 4(x1x2 + x2x3 + x3x4 + x4x5 + x5x1)− 54(5 · 6)
1024 = 5(214) + 4(x1x2 + x2x3 + x3x4 + x4x5 + x5x1)− 54(5 · 6)
393.5 = x1x2 + x2x3 + x3x4 + x4x5 + x5x1

ดงันัÊนคา่เฉลีÉยเลขคณิตของขอ้มลู
x1x2, x2x3, x3x4, x4, x5, x5x1

เทา่กบั
x1x2 + x2x3 + x3x4 + x4x5 + x5x1

5
=

393.5

5
= 78.7 #

(วธีิทีÉ 2)

162 =
(x1 + 2x2)

2 + (x2 + 2x3)
2 + (x3 + 2x4)

2 + (x4 + 2x5)
2 + (x5 + 2x1)

2 − 5(182)

5− 1

256 · 4 = (x1 + 2x2)
2 + (x2 + 2x3)

2 + (x3 + 2x4)
2 + (x4 + 2x5)

2 + (x5 + 2x1)
2 − 1620

1024 + 1620 = x21 + 4x22 + 4x1x2+

x22 + 4x23 + 4x2x3+

x23 + 4x24 + 4x3x4+

x24 + 4x25 + 4x4x5+

x25 + 4x21 + 4x5x1+

2644 = 5
5∑

i=1

x2i + 4(x1x2 + x2x3 + x3x4 + x4x5 + x5x1)

2644 = 5(214) + 4(x1x2 + x2x3 + x3x4 + x4x5 + x5x1)

1574 = 4(x1x2 + x2x3 + x3x4 + x4x5 + x5x1)

393.5 = x1x2 + x2x3 + x3x4 + x4x5 + x5x1

ดงันัÊนคา่เฉลีÉยเลขคณิตของขอ้มลู
x1x2, x2x3, x3x4, x4, x5, x5x1

เทา่กบั
x1x2 + x2x3 + x3x4 + x4x5 + x5x1

5
=

393.5

5
= 78.7 #
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ข้อ 18
18.1 ขอ้มลูประชากรชดุหนึÉงเรยีงจากนอ้ยไปมากดงันี Ê 1, 4, x, y, 9, 10 ถา้มธัยฐานของขอ้มลูชดุนี Êเทา่กบัคา่เฉลีÉยเลขคณิต และสว่น

เบีÉยงเฉลีÉยของขอ้มลูชดุนี Êเทา่กบั 8
3 จงหาสมัประสทิธิÍความแปรผนัของประชากรนีÊ

วธีิทาํ จะเห็นวา่ Med = x+y
2 และ

x+ y

2
=

1 + 4 + x+ y + 9 + 10

6
=

24 + x+ y

6
3(x+ y) = 24

x+ y = 12

ดงันัÊน µ = x+y
2 = 12

2 = 6 ซึÉง x ≤ 6 ≤ y พิจารณา
8

3
=

∑
|xi − µ|
n

=
(6− 1) + (6− 4) + (6− x) + (y − 6) + (9− 6) + (10− 6)

6
16 = 14− x+ y

x− y = −2

จะไดว้า่ 2x = (x+ y) + (x− y) = 12− 2 = 10 ดงันัÊน x = 5 และ y = 7 ฉะนัÊน

σ =

√∑
(xi − µ)2

6
=

√∑
(xi − 6)2

6
= 3.05

ดงันัÊนสมัประสทิธิÍความแปรผนัของประชากรนี Êเทา่กบั
σ

µ
=

3.05

6
= 0.51 #

18.2 จงเขียนแผนภาพกล่อง (Box plot) ของคะแนนเก็บวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนจาํนวน 9 คน ดงัขอ้มลูตอ่ไปนีÊ
10, 33, 35, 36, 38, 40, 41, 45, 50

วธีิทาํ แบง่ขอ้มลูออกเป็น 4 สว่นเทา่ ๆ กนั ดงัตอ่ไปนีÊ

10 33 35 36 38⃝ 40 41 45 50⃝

XMin Q1 Q2 Q3 XMax

จะไดว้า่Q1 =
33+35

2 = 34, Q2 = 38 และQ3 =
41+45

2 = 43

IQR = Q3 −Q1 = 43− 34 = 9 เนืÉองจาก 10 < 20.5 = 34− 1.5(9) ดงันัÊน 10 เป็นคา่ตํÉาผิดปกติ
นาํไปเขียนแผนภาพกลอ่งไดด้งันี Ê

10 15 20 25 30 35 40 45 50

∗
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18.2 จงเขียนแผนภาพกล่อง (Box plot) ของคะแนนเก็บวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนจาํนวน 9 คน ดงัขอ้มลูตอ่ไปนีÊ
15, 33, 35, 36, 39, 40, 41, 45, 49

วธีิทาํ แบง่ขอ้มลูออกเป็น 4 สว่นเทา่ ๆ กนั ดงัตอ่ไปนีÊ

15 33 35 36 39⃝ 40 41 45 49⃝

XMin Q1 Q2 Q3 XMax

จะไดว้า่Q1 =
33+35

2 = 34, Q2 = 39 และQ3 =
41+45

2 = 43

IQR = Q3 −Q1 = 43− 34 = 9 เนืÉองจาก 15 < 20.5 = 34− 1.5(9) ดงันัÊน 10 เป็นคา่ตํÉาผิดปกติ
นาํไปเขียนแผนภาพกลอ่งไดด้งันี Ê

10 15 20 25 30 35 40 45 50

∗

18.2 จงเขียนแผนภาพกล่อง (Box plot) ของคะแนนเก็บวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนจาํนวน 9 คน ดงัขอ้มลูตอ่ไปนีÊ
16, 33, 35, 36, 37, 40, 41, 45, 48

วธีิทาํ แบง่ขอ้มลูออกเป็น 4 สว่นเทา่ ๆ กนั ดงัตอ่ไปนีÊ

16 33 35 36 37⃝ 40 41 45 48⃝

XMin Q1 Q2 Q3 XMax

จะไดว้า่Q1 =
33+35

2 = 34, Q2 = 37 และQ3 =
41+45

2 = 43

IQR = Q3 −Q1 = 43− 34 = 9 เนืÉองจาก 16 < 20.5 = 34− 1.5(9) ดงันัÊน 10 เป็นคา่ตํÉาผิดปกติ
นาํไปเขียนแผนภาพกลอ่งไดด้งันี Ê

10 15 20 25 30 35 40 45 50

∗

18.2 จงเขียนแผนภาพกล่อง (Box plot) ของคะแนนเก็บวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนจาํนวน 9 คน ดงัขอ้มลูตอ่ไปนีÊ
17, 33, 35, 36, 38, 40, 41, 45, 47

วธีิทาํ แบง่ขอ้มลูออกเป็น 4 สว่นเทา่ ๆ กนั ดงัตอ่ไปนีÊ

17 33 35 36 38⃝ 40 41 45 47⃝

XMin Q1 Q2 Q3 XMax
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จะไดว้า่Q1 =
33+35

2 = 34, Q2 = 38 และQ3 =
41+45

2 = 43

IQR = Q3 −Q1 = 43− 34 = 9 เนืÉองจาก 17 < 20.5 = 34− 1.5(9) ดงันัÊน 10 เป็นคา่ตํÉาผิดปกติ
นาํไปเขียนแผนภาพกลอ่งไดด้งันี Ê

10 15 20 25 30 35 40 45 50

∗
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ข้อ 19
19.1 ตอ้งการสรา้งจาํนวนหา้หลกัจากเลขโดด 1, 2, 3 โดยทีÉแตล่ะหลกัซํÊากนัได้ และจาํนวนหา้หลกัประกอบดว้ย

ตัวเลข 1 อยา่งนอ้ย 1 หลกั ตัวเลขทีÉ 2 อยา่งนอ้ย 1 หลกั และตัวเลข 3 อยา่งมาก 2 หลกั

จะมีจาํนวนหา้หลกัดงักลา่วไดกี้Éจาํนวน
วธีิทาํ แบง่ออกเป็น 3 กรณี

1 ไม่มีเลข 3
เป็นไดคื้อ 12222, 11222, 11122, 11112 เรยีงแบบของซํÊาไดท้ัÊงหมด

5!

4!
+

5!

2!3!
+

5!

3!2!
+

5!

4!
= 30 จาํนวน

2 มีเลข 3 จาํนวน 1 หลัก
เป็นไดคื้อ 12223, 11223, 11123 เรยีงแบบของซํÊาไดท้ัÊงหมด

5!

3!
+

5!

2!2!
+

5!

3!
= 70 จาํนวน

3 ไม่มเีลข 3 จาํนวน 2 หลัก
เป็นไดคื้อ 12233, 11233 เรยีงแบบของซํÊาไดท้ัÊงหมด

5!

2!2!
+

5!

2!2!
= 60 จาํนวน

ดงันัÊนจาํนวนหา้หลกัดงักลา่วสรา้งได้ 30 + 70 + 30 = 160 จาํนวน #

19.1 ตอ้งการสรา้งจาํนวนหา้หลกัจากเลขโดด 1, 3, 5 โดยทีÉแตล่ะหลกัซํÊากนัได้ และจาํนวนหา้หลกัประกอบดว้ย

ตัวเลข 1 อยา่งนอ้ย 1 หลกั ตัวเลขทีÉ 3 อยา่งนอ้ย 1 หลกั และตัวเลข 5 อยา่งมาก 2 หลกั

จะมีจาํนวนหา้หลกัดงักลา่วไดกี้Éจาํนวน
วธีิทาํ แบง่ออกเป็น 3 กรณี

1 ไม่มีเลข 5
เป็นไดคื้อ 13333, 11333, 11133, 11113 เรยีงแบบของซํÊาไดท้ัÊงหมด

5!

4!
+

5!

2!3!
+

5!

3!2!
+

5!

4!
= 30 จาํนวน

2 มีเลข 5 จาํนวน 1 หลัก
เป็นไดคื้อ 13335, 11335, 11135 เรยีงแบบของซํÊาไดท้ัÊงหมด

5!

3!
+

5!

2!2!
+

5!

3!
= 70 จาํนวน

3 ไม่มเีลข 5 จาํนวน 2 หลัก
เป็นไดคื้อ 13355, 11355 เรยีงแบบของซํÊาไดท้ัÊงหมด

5!

2!2!
+

5!

2!2!
= 60 จาํนวน

ดงันัÊนจาํนวนหา้หลกัดงักลา่วสรา้งได้ 30 + 70 + 30 = 160 จาํนวน #
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19.2 ลกูเตา๋ลกูหนึÉงถกูถ่วงนํÊาหนกัใหข้ึ Êนแตม้คูเ่ป็น 2 เทา่ของแตม้คีÉ ถา้ทอดลกูเตา๋ลกูนี Ê 2 ครัÊง
จงหาความนา่จะเป็นทีÉผลงรวมของลกูเตา๋จะเทา่กบั 5
วธีิทาํ ให้w เป็นนํÊาหนกัของแตม้คีÉ นัÉนคือ

แตม้ 1 2 3 4 5 6 รวม
นาํหนกั w 2w w 2w w 2w 9w = 1

จะไดว้า่ w = 1
9 ให้E เป็นเหตกุารณข์องผลงรวมของลกูเตา๋จะเทา่กบั 5 นัÉนคือ

E = {(1, 4), (2, 3), (3, 2), (4, 1)}

เนืÉองจากการโยนแตล่ะครัÊงอิสระตอ่กนั ดงันัÊน
P (E) = w(2w) + 2w(w) + w(2w) + 2w(w) = 8w2 =

8

81
#

19.2 ลกูเตา๋ลกูหนึÉงถกูถ่วงนํÊาหนกัใหข้ึ Êนแตม้คูเ่ป็น 2 เทา่ของแตม้คีÉ ถา้ทอดลกูเตา๋ลกูนี Ê 2 ครัÊง
จงหาความนา่จะเป็นทีÉผลงรวมของลกูเตา๋จะเทา่กบั 6
วธีิทาํ ให้w เป็นนํÊาหนกัของแตม้คีÉ นัÉนคือ

แตม้ 1 2 3 4 5 6 รวม
นาํหนกั w 2w w 2w w 2w 9w = 1

จะไดว้า่ w = 1
9 ให้E เป็นเหตกุารณข์องผลงรวมของลกูเตา๋จะเทา่กบั 6 นัÉนคือ

E = {(1, 5), (2, 4), (3, 3), (4, 2), (5, 1)}

เนืÉองจากการโยนแตล่ะครัÊงอิสระตอ่กนั ดงันัÊน
P (E) = w(w) + 2w(2w) + w(w) + 2w(2w) + w(w) = 11w2 =

11

81
#

19.2 ลกูเตา๋ลกูหนึÉงถกูถ่วงนํÊาหนกัใหข้ึ Êนแตม้คูเ่ป็น 3 เทา่ของแตม้คีÉ ถา้ทอดลกูเตา๋ลกูนี Ê 2 ครัÊง
จงหาความนา่จะเป็นทีÉผลงรวมของลกูเตา๋จะเทา่กบั 5
วธีิทาํ ให้w เป็นนํÊาหนกัของแตม้คีÉ นัÉนคือ

แตม้ 1 2 3 4 5 6 รวม
นาํหนกั w 3w w 3w w 3w 12w = 1

จะไดว้า่ w = 1
12 ให้E เป็นเหตกุารณข์องผลงรวมของลกูเตา๋จะเทา่กบั 5 นัÉนคือ

E = {(1, 4), (2, 3), (3, 2), (4, 1)}

เนืÉองจากการโยนแตล่ะครัÊงอิสระตอ่กนั ดงันัÊน
P (E) = w(3w) + 3w(w) + w(3w) + 3w(w) = 12w2 =

1

12
#

19.2 ลกูเตา๋ลกูหนึÉงถกูถ่วงนํÊาหนกัใหข้ึ Êนแตม้คูเ่ป็น 3 เทา่ของแตม้คีÉ ถา้ทอดลกูเตา๋ลกูนี Ê 2 ครัÊง
จงหาความนา่จะเป็นทีÉผลงรวมของลกูเตา๋จะเทา่กบั 6
วธีิทาํ ให้w เป็นนํÊาหนกัของแตม้คีÉ นัÉนคือ

แตม้ 1 2 3 4 5 6 รวม
นาํหนกั w 3w w 3w w 3w 12w = 1

จะไดว้า่ w = 1
12 ให้E เป็นเหตกุารณข์องผลงรวมของลกูเตา๋จะเทา่กบั 6 นัÉนคือ

E = {(1, 5), (2, 4), (3, 3), (4, 2), (5, 1)}

เนืÉองจากการโยนแตล่ะครัÊงอิสระตอ่กนั ดงันัÊน
P (E) = w(w) + 3w(3w) + w(w) + 3w(3w) + w(w) = 21w2 =

21

144
#
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ข้อ 20
1. ในเทศกาลตรุษจีนเจา้ของรา้นขนมเปีËยจะมอบอัÉงเปาใหล้กูคา้ทีÉมาซื Êอสนิคา้ทีÉรา้น โดยใหพ้นงังาน 3 คนคือ มา่นฟา้ มา่นหมอก

และมา่นเมฆ เป็นคนจดัเตรยีมซององัเปาโดยใส่คปูองเงินสดเขา้ไปในซอง โดยทีÉมา่นฟา้จดัซองอัÉงเปา 20% ของจาํนวนทัÊงหมด
โอกาสทีÉมา่นฟา้จะลืมใส่คปูองเงินสดเขา้ไปในซองคือ 3 ใน 100 ซอง โอกาสทีÉมา่นหมอกจะลืมใส่คปูองเงินสดเขา้ไปในซองคือ 2
ใน 50 ซอง และโอกาสทีÉมา่นเมฆจะลืมใส่คปูองเงินสดเขา้ไปในซองคือ 1 ใน 20 ซอง โดยมีความน่าจะเป็นทีÉลืมใส่คปูองเงินสด
เขา้ไปในซองเทา่กบั 4.1%
วธีิทาํ กาํหนดให้

• A คือเหตกุารณที์Éมา่นฟา้จดัเตรยีมซองอัÉงเปา นัÉนคือ P (A) = 0.2

• B คือเหตกุารณที์Éมา่นหมอกจดัเตรยีมซองอัÉงเปา ให้ P (B) = x

• C คือเหตกุารณที์Éมา่นเมฆจดัเตรยีมซองอัÉงเปา ให้ P (C) = y

• D คือเหตกุารณที์Éลืมใสค่ปูองเงินสดเขา้ไปในซอง นัÉนคือ P (D) = 0.041

จะไดว้า่ x+ y = 0.8 หรอื y = 0.8− x จะไดแ้ผนภาพดงันี Ê

A

B

C

D

Dc

D

Dc

D

Dc

0.2

x

0.8− x

3/100 = 0.03

2/50=0.04

1/20=0.05

20.1 จงหามา่นหมอก และมา่นเมฆทาํงานนีÊคนละกีÉเปอรเ์ซนต์

P (D) = P (A)P (D | A) + P (B)P (D | B) + P (C)P (D | C)

0.041 = 0.2(0.03) + 0.04x+ 0.05(0.8− x)

0.041 = 0.006 + 0.04x+ 0.040− 0.05x

0.01x = 0.005 ∴ x = 0.5 และ y = 0.3

ดงันัÊนมา่นหมอกและมา่นเมฆจดัเตรยีมซองอัÉงเปาเทา่กบั 50% และ 30% ของจาํนวนทัÊงหมดตามลาํดบั #

20.2 สมมติวา่มีลกูคา้คนหนึÉงกลบัมาตอ่วา่ทางรา้นวา่ในซองไมมี่อะไรอยู่ในนัÊนเลย จงหาความนา่จะเป็นทีÉซองอัÉงเปานี Êจะถกูทาํ
ขึ Êนโดยมา่นหมอก

P (B | D) =
P (B)P (D | B)

P (D)
=

0.5(0.04)

0.041
= 0.4878

ดงันัÊนความน่าจะเป็นทีÉซองอัÉงเปานี Êจะถกูทาํขึ Êนโดยมา่นหมอกเทา่กบั 0.4878 #
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2. ในเทศกาลตรุษจีนเจา้ของรา้นขนมเปีËยจะมอบอัÉงเปาใหล้กูคา้ทีÉมาซื Êอสนิคา้ทีÉรา้น โดยใหพ้นงังาน 3 คนคือ มา่นฟา้ มา่นหมอก
และมา่นเมฆ เป็นคนจดัเตรยีมซององัเปาโดยใส่คปูองเงินสดเขา้ไปในซอง โดยทีÉมา่นฟา้จดัซองอัÉงเปา 20% ของจาํนวนทัÊงหมด
โอกาสทีÉมา่นฟา้จะลืมใส่คปูองเงินสดเขา้ไปในซองคือ 3 ใน 100 ซอง โอกาสทีÉมา่นหมอกจะลืมใส่คปูองเงินสดเขา้ไปในซองคือ 1
ใน 20 ซอง และโอกาสทีÉมา่นเมฆจะลืมใส่คปูองเงินสดเขา้ไปในซองคือ 7 ใน 100 ซอง โดยมีความน่าจะเป็นทีÉลืมใส่คปูองเงินสด
เขา้ไปในซองเทา่กบั 5.2%
20.1 จงหามา่นหมอก และมา่นเมฆทาํงานนีÊคนละกีÉเปอรเ์ซนต์
20.2 สมมติวา่มีลกูคา้คนหนึÉงกลบัมาตอ่วา่ทางรา้นวา่ในซองไมมี่อะไรอยู่ในนัÊนเลย จงหาความนา่จะเป็นทีÉซององัเปานี Êจะถกูทาํ

ขึ Êนโดยมา่นหมอก
วธีิทาํ กาํหนดให้

• A คือเหตกุารณที์Éมา่นฟา้จดัเตรยีมซองอัÉงเปา นัÉนคือ P (A) = 0.2

• B คือเหตกุารณที์Éมา่นหมอกจดัเตรยีมซองอัÉงเปา ให้ P (B) = x

• C คือเหตกุารณที์Éมา่นเมฆจดัเตรยีมซองอัÉงเปา ให้ P (C) = y

• D คือเหตกุารณที์Éลืมใสค่ปูองเงินสดเขา้ไปในซอง นัÉนคือ P (D) = 0.052

จะไดว้า่ x+ y = 0.8 หรอื y = 0.8− x จะไดแ้ผนภาพดงันี Ê

A

B

C

D

Dc

D

Dc

D

Dc

0.2

x

0.8− x

3/100 = 0.03

1/20=0.05

7/100=0.07

20.1 จงหามา่นหมอก และมา่นเมฆทาํงานนีÊคนละกีÉเปอรเ์ซนต์

P (D) = P (A)P (D | A) + P (B)P (D | B) + P (C)P (D | C)

0.052 = 0.2(0.03) + 0.05x+ 0.07(0.8− x)

0.052 = 0.006 + 0.05x+ 0.056− 0.07x

0.02x = 0.01 ∴ x = 0.5 และ y = 0.3

ดงันัÊนมา่นหมอกและมา่นเมฆจดัเตรยีมซองอัÉงเปาเทา่กบั 50% และ 30% ของจาํนวนทัÊงหมดตามลาํดบั #

20.2 สมมติวา่มีลกูคา้คนหนึÉงกลบัมาตอ่วา่ทางรา้นวา่ในซองไมมี่อะไรอยู่ในนัÊนเลย จงหาความนา่จะเป็นทีÉซองอัÉงเปานี Êจะถกูทาํ
ขึ Êนโดยมา่นหมอก

P (B | D) =
P (B)P (D | B)

P (D)
=

0.5(0.05)

0.052
= 0.4808

ดงันัÊนความน่าจะเป็นทีÉซองอัÉงเปานี Êจะถกูทาํขึ Êนโดยมา่นเมฆกเทา่กบั 0.4808 #
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ข้อ 21
21.1 จาํนวนนกัเรยีนทีÉสมคัรเพืÉอสมคัรเขา้รบัการคดัเลือกเป็นตวัแทนคณะกรรมการสภาโรงเรยีนประกอบดว้ยตวัแทนจากชัÊนมธัยมศกึษา

ปีทีÉ 3, 4 และ 5 ชัÊนละ 5 คน ถา้ตอ้งการคณะกรรมการสภาชดุหนึÉงจาํนวน 3 คน ให้ X เป็นจาํนวนตวัแทนจากชัÊนมธัยมศกึษาปีทีÉ
5 จงสรา้งตารางความนา่จะเป็น (p.m.f) และใชต้ารางหาคา่ของ P (X ̸= 2)

วธีิทาํ ให้X เป็นจาํนวนตวัแทนจากชัÊนมธัยมศกึษาปีทีÉ 5 นัÉนคือX = 0, 1, 2, 3

สรา้งตารางแจกแจกความนา่จะเป็นไดด้งันี Ê
x 0 1 2 3

f(x)
10C3

15C3
=

24

91

10C2 · 5C1

15C3
=

45

91

10C1 · 5C2

15C3
=

20

91

5C3

15C3
=

2

91

จะไดว้า่
P (X ̸= 2) = 1− P (X = 2) = 1− 20

91
=

71

91
#

21.1 จาํนวนนกัเรยีนทีÉสมคัรเพืÉอสมคัรเขา้รบัการคดัเลือกเป็นตวัแทนคณะกรรมการสภาโรงเรยีนประกอบดว้ยตวัแทนจากชัÊนมธัยมศกึษา
ปีทีÉ 3, 4 และ 5 ชัÊนละ 6 คน ถา้ตอ้งการคณะกรรมการสภาชดุหนึÉงจาํนวน 3 คน ให้ X เป็นจาํนวนตวัแทนจากชัÊนมธัยมศกึษาปีทีÉ
5 จงสรา้งตารางความนา่จะเป็น (p.m.f) และใชต้ารางหาคา่ของ P (X ̸= 2)

วธีิทาํ ให้X เป็นจาํนวนตวัแทนจากชัÊนมธัยมศกึษาปีทีÉ 5 นัÉนคือX = 0, 1, 2, 3

สรา้งตารางแจกแจกความนา่จะเป็นไดด้งันี Ê
x 0 1 2 3

f(x)
12C3

18C3
=

55

204

12C2 · 6C1

18C3
=

33

68

12C1 · 6C2

18C3
=

15

68

5C3

15C3
=

5

204

จะไดว้า่
P (X ̸= 2) = 1− P (X = 2) = 1− 15

68
=

53

68
#

21.1 จาํนวนนกัเรยีนทีÉสมคัรเพืÉอสมคัรเขา้รบัการคดัเลือกเป็นตวัแทนคณะกรรมการสภาโรงเรยีนประกอบดว้ยตวัแทนจากชัÊนมธัยมศกึษา
ปีทีÉ 3, 4 และ 5 ชัÊนละ 7 คน ถา้ตอ้งการคณะกรรมการสภาชดุหนึÉงจาํนวน 3 คน ให้ X เป็นจาํนวนตวัแทนจากชัÊนมธัยมศกึษาปีทีÉ
5 จงสรา้งตารางความนา่จะเป็น (p.m.f) และใชต้ารางหาคา่ของ P (X ̸= 2)

วธีิทาํ ให้X เป็นจาํนวนตวัแทนจากชัÊนมธัยมศกึษาปีทีÉ 5 นัÉนคือX = 0, 1, 2, 3

สรา้งตารางแจกแจกความนา่จะเป็นไดด้งันี Ê
x 0 1 2 3

f(x)
14C3

21C3
=

26

95

14C2 · 7C1

21C3
=

91

190

14C1 · 7C2

21C3
=

21

95

7C3

21C3
=

1

38

จะไดว้า่
P (X ̸= 2) = 1− P (X = 2) = 1− 21

95
=

74

95
#
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21.2 ให้X เป็นตวัแปรสุม่ตอ่เนืÉอง ซึÉงมี p.d.f คือ

f(x) =

{
ax4 เมืÉอ − 3 < x < 3

0 เมืÉอ x มีคา่อืÉน ๆ
จงหาคา่ a และ P (|X| > 2)

วธีิทาํ หา a จาก

1 =

∫ ∞

−∞
f(x) dx =

∫ 3

−3
ax4 dx =

[
a
x5

5

]3
−3

= a

[
243

5
+

243

5

]
=

486

5
a

ดงันัÊน a =
5

486
# จะไดว้า่

P (|X| > 2) = 1− P (|X| ≤ 2) = 1− P (−2 ≤ X ≤ 2) = 1−
∫ 2

−2
f(x) dx = 1−

∫ 2

−2
ax4 dx

= 1−
[
ax5

5

]2
−2

= 1− a

[
32

5
+

32

5

]
= 1− a · 64

5
= 1− 5

486
· 64
5

=
211

243
#

21.2 ให้X เป็นตวัแปรสุม่ตอ่เนืÉอง ซึÉงมี p.d.f คือ

f(x) =

{
ax4 เมืÉอ − 2 < x < 2

0 เมืÉอ x มีคา่อืÉน ๆ
จงหาคา่ a และ P (|X| > 1)

วธีิทาํ หา a จาก

1 =

∫ ∞

−∞
f(x) dx =

∫ 3

−3
ax4 dx =

[
a
x5

5

]2
−2

= a

[
32

5
+

32

5

]
=

64

5
a

ดงันัÊน a =
5

64
# จะไดว้า่

P (|X| > 1) = 1− P (|X| ≤ 1) = 1− P (−1 ≤ X ≤ 1) = 1−
∫ 1

−1
f(x) dx = 1−

∫ 1

−1
ax4 dx

= 1−
[
ax5

5

]1
−1

= 1− a

[
1

5
+

1

5

]
= 1− a · 2

5
= 1− 5

64
· 2
5
=

31

32
#

21.2 ตวัแปรสุม่ X และ Y มีฟังกช์นัความน่าจะเป็นรว่มกนัคือ

f(x, y) =

{
axy2 เมืÉอ 0 < x < 2 และ 0 < y < 1

0 เมืÉอ x, y มีคา่อืÉน ๆ
จงหาคา่ a และ P (X > 1)

วธีิทาํ หา a จาก

1 =

∫ ∞

−∞

∫ ∞

−∞
f(x, y) dx dy =

∫ 1

0

∫ 2

0
axy2 dx dy =

∫ 1

0

∫ 2

0
ay2

[
x2

2

]x=2

x=0

dy

=

∫ 1

0

∫ 2

0
2ay2 dy = 2a

[
y3

3

]1
0

=
2

3
a

ดงันัÊน a =
3

2
# จะไดว้า่

P (X > 1) =

∫ ∞

−∞

∫ ∞

1
f(x, y) dx dy =

∫ 1

0

∫ 2

1
axy2 dx dy

=

∫ 1

0

∫ 2

0
ay2

[
x2

2

]x=2

x=1

dy

=

∫ 1

0

∫ 2

0

3

2
ay2 dy =

3

2
a

[
y3

3

]1
0

=
1

2
a =

1

2
· 3
2
=

3

4
#
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ข้อ 22
ถา้เก็บขอ้มลูนกัเรยีนในโรงเรยีนแห่วหนึÉงเพืÉอศกึษาตอ่ระดบัอมุศกึษา และจาํนวนนกัเรยีนทีÉสนใจเขา้ศกึษา มรภ.สวนสนุนัทา (SSRU)
จาํนวน 400 คน และถามจาํนวนสาขาทีÉสนใจในมหาวิทยาลยั (X) และจาํนวนสาขาทีÉสนใจของ SSRU (Y) ไดด้งัขอ้มลู

จาํนวนสาขาทีÉสนใจของ จาํนวนสาขาทีÉสนใจในมหาวิทยาลยั (X) รวม
SSRU (Y) 0 1 2 3

0 20 100 70 30 220
1 0 40 50 25 115
2 0 0 30 15 45
3 0 0 0 20 20
รวม 20 140 150 90 400

1. จงสรา้งตารางแจกแจงความนา่จะเป็นรว่มกนัของ X และ Y พรอ้มหามารจิ์นลัของ X และ Y
วธีิทาํ

f(x, y) 0 1 2 3 fY (y)

0 0.05 0.25 0.175 0.075 0.55
1 0 0.10 0.125 0.0625 0.2875
2 0 0 0.075 0.0375 0.1125
3 0 0 0 0.05 0.05

fX(x) 0.05 0.35 0.375 0.225

2. จงหาโอกาสทีÉนกัเรยีนจะสนใจสาขาของ SSRU อยา่งนอ้ย 1 สาขา
วธีิทาํ พิจารณา

P (Y ≥ 1) =

3∑
y=1

3∑
x=0

f(x, y) =

3∑
y=1

fY (y)

= fY (1) + fY (2) + fY (3) = 0.2875 + 0.1125 + 0.05 = 0.45

ดงันัÊน โอกาสทีÉนกัเรยีนจะสนใจสาขาของ SSRU อยา่งนอ้ย 1 สาขา เทา่กบั 0.45 #

3. จงหาคา่เฉลีÉยของจาํนวนสาขาทีÉสนใจในมหาวิทยาลยั หรอื E(X)

วธีิทาํ จะไดว้า่

E(X) =
3∑

x=0

3∑
y=0

xf(x, y) =
3∑

x=0

xfX(x) = 0fX(0) + 1fX(1) + 2fX(2) + 3fX(3)

= 0 + 0.35 + 2(0.375) + 3(0.225) = 1.775 #

4. จงหาคา่เฉลีÉยของจาํนวนสาขาทีÉสนใจของ SSRU หรอื E(Y )

วธีิทาํ จะไดว้า่

E(Y ) =
3∑

y=0

3∑
x=0

yf(x, y) =
3∑

y=0

yfY (y) = 0fY (0) + 1fY (1) + 2fY (2) + 3fY (3)

= 0 + 0.2875 + 2(0.1125) + 3(0.05) = 0.6625 #

5. จงหาความแปรปรวนรว่มกนัของ X และ Y หรอื Cov(X,Y )

วธีิทาํ จะไดว้า่

E(XY ) =
3∑

y=0

3∑
x=0

xyf(x, y) = f(1, 1) + 2f(2, 1) + 3f(3, 1) + 4f(2, 2) + 6f(3, 2) + 9f(3, 3)

= 0.1 + 2(0.125) + 3(0.0625) + 4(0.075) + 6(0.0375) + 9(0.05) = 1.5125

Cov(X,Y ) = E(XY )− E(X)E(Y ) = 1.5125− (1.775)(0.6625) = 0.3365 #
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ถา้ เก็บขอ้มลูนกัเรยีนในโรง เรยีนแห่วหนึÉง เพืÉอศกึษาตอ่ระดบัอมุศกึษา และจาํนวนนกัเรยีนทีÉ สนใจเขา้ศกึษา มรภ.สวนสนุนัทา
(SSRU) จาํนวน 400 คน และถามจาํนวนสาขาทีÉสนใจในมหาวิทยาลยั (X) และจาํนวนสาขาทีÉสนใจของ SSRU (Y) ไดด้งัขอ้มลู

จาํนวนสาขาทีÉสนใจของ จาํนวนสาขาทีÉสนใจในมหาวิทยาลยั (X) รวม
SSRU (Y) 0 1 2 3

0 20 90 80 30 220
1 0 40 50 15 105
2 0 0 30 25 55
3 0 0 0 20 20
รวม 20 130 160 90 400

1. จงสรา้งตารางแจกแจงความนา่จะเป็นรว่มกนัของ X และ Y พรอ้มหามารจิ์นลัของ X และ Y
วธีิทาํ

f(x, y) 0 1 2 3 fY (y)

0 0.05 0.225 0.2 0.075 0.55
1 0 0.10 0.125 0.0375 0.2625
2 0 0 0.075 0.0625 0.1375
3 0 0 0 0.05 0.05

fX(x) 0.05 0.325 0.4 0.225

2. จงหาโอกาสทีÉนกัเรยีนจะสนใจสาขาของ SSRU อยา่งนอ้ย 1 สาขา
วธีิทาํ พิจารณา

P (Y ≥ 1) =

3∑
y=1

3∑
x=0

f(x, y) =

3∑
y=1

fY (y)

= fY (1) + fY (2) + fY (3) = 0.2625 + 0.1375 + 0.05 = 0.45

ดงันัÊน โอกาสทีÉนกัเรยีนจะสนใจสาขาของ SSRU อยา่งนอ้ย 1 สาขา เทา่กบั 0.45 #

3. จงหาคา่เฉลีÉยของจาํนวนสาขาทีÉสนใจในมหาวิทยาลยั หรอื E(X)

วธีิทาํ จะไดว้า่

E(X) =

3∑
x=0

3∑
y=0

xf(x, y) =

3∑
x=0

xfX(x) = 0fX(0) + 1fX(1) + 2fX(2) + 3fX(3)

= 0 + 0.325 + 2(0.4) + 3(0.225) = 1.8 #

4. จงหาคา่เฉลีÉยของจาํนวนสาขาทีÉสนใจของ SSRU หรอื E(Y )

วธีิทาํ จะไดว้า่

E(Y ) =

3∑
y=0

3∑
x=0

yf(x, y) =

3∑
y=0

yfY (y) = 0fY (0) + 1fY (1) + 2fY (2) + 3fY (3)

= 0 + 0.2625 + 2(0.1375) + 3(0.05) = 0.6875 #

5. จงหาความแปรปรวนรว่มกนัของ X และ Y หรอื Cov(X,Y )

วธีิทาํ จะไดว้า่

E(XY ) =

3∑
y=0

3∑
x=0

xyf(x, y) = f(1, 1) + 2f(2, 1) + 3f(3, 1) + 4f(2, 2) + 6f(3, 2) + 9f(3, 3)

= 0.1 + 2(0.125) + 3(0.0375) + 4(0.075) + 6(0.0625) + 9(0.05) = 1.5875

Cov(X,Y ) = E(XY )− E(X)E(Y ) = 1.5875− (1.8)(0.6875) = 0.35 #
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ข้อ 23
23.1 ให้ X เป็นตวัแปรสุม่ทีÉมีการแจกแจงทวินามซึÉงมีคา่เฉลีÉยเทา่กบั 10 และความแปรปรวนเทา่กบั 8 จงหาจาํนวนครัÊงของการทดลอง

ทวินาม (n) ความน่าจะเป็นของความสาํเรจ็ (p)
และหา P (|X − 10| < 3)

วธีิทาํ จะเห็นวา่ µ = np = 10 และ σ2 = npq = np(1− p) = 8 จะไดว้า่
8 = 10(1− p)

0.8 = 1− p ∴ p = 0.2

และ n = 10
0.2 = 50 ฉะนัÊน

P (|X − 10| < 3) = P (−3 < X − 10 < 3) = P (7 < X < 13)

=
12∑
n=8

b(x; 50, 0.2) = 0.6235

23.1 ให้ X เป็นตวัแปรสุม่ทีÉมีการแจกแจงทวินามซึÉงมีคา่เฉลีÉยเทา่กบั 20 และความแปรปรวนเทา่กบั 12 จงหาจาํนวนครัÊงของการทดลอง
ทวินาม (n) ความน่าจะเป็นของความสาํเรจ็ (p)
และหา P (|X − 20| < 3)

วธีิทาํ จะเห็นวา่ µ = np = 20 และ σ2 = npq = np(1− p) = 12 จะไดว้า่
12 = 20(1− p)

0.6 = 1− p ∴ p = 0.4

และ n = 20
0.4 = 50 ฉะนัÊน

P (|X − 20| < 3) = P (−3 < X − 20 < 3) = P (17 < X < 23)

=

22∑
n=18

b(x; 50, 0.4) = 0.5291

23.1 ให้ X เป็นตวัแปรสุม่ทีÉมีการแจกแจงทวินามซึÉงมีคา่เฉลีÉยเทา่กบั 16 และความแปรปรวนเทา่กบั 12 จงหาจาํนวนครัÊงของการทดลอง
ทวินาม (n) ความน่าจะเป็นของความสาํเรจ็ (p)
และหา P (|X − 16| < 3)

วธีิทาํ จะเห็นวา่ µ = np = 16 และ σ2 = npq = np(1− p) = 12 จะไดว้า่
12 = 16(1− p)

0.75 = 1− p ∴ p = 0.25

และ n = 16
0.25 = 64 ฉะนัÊน

P (|X − 16| < 3) = P (−3 < X − 16 < 3) = P (13 < X < 19)

=

18∑
n=14

b(x; 64, 0.25) = 0.5292
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23.2 ถา้ทราบจากลกูคา้ 12 คนทีÉเขา้ในรา้นขายขนมโบราณแหง่หนึÉงจะมีลกูคา้ทีÉซื Êอ 2 คน จงหาความน่าจะเป็นทีÉลกูคา้เขา้มาคนทีÉ 6
ในวนันี Êจะเป็นผูซื้ Êอเป็นคนแรก
วธีิทาํ เป็นการแจกแจงเรขาคณิตทีÉมี p =

2

12
=

1

6
จะไดว้า่

P (X = 6) = g

(
6;

1

6

)
=

1

6

(
5

6

)6−1

= 0.0670

ดงันัÊนความนา่จะเป็นทีÉลกูคา้เขา้มาคนทีÉ 6 ในวนันี Êจะเป็นผูซื้ Êอเป็นคนแรกเทา่กบั 0.0670 #

23.2 ถา้ทราบจากลกูคา้ 12 คนทีÉเขา้ในรา้นขายขนมโบราณแหง่หนึÉงจะมีลกูคา้ทีÉซื Êอ 3 คน จงหาความน่าจะเป็นทีÉลกูคา้เขา้มาคนทีÉ 7
ในวนันี Êจะเป็นผูซื้ Êอเป็นคนแรก
วธีิทาํ เป็นการแจกแจงเรขาคณิตทีÉมี p =

3

12
=

1

4
จะไดว้า่

P (X = 7) = g

(
7;

1

4

)
=

1

4

(
3

4

)7−1

= 0.0445

ดงันัÊนความนา่จะเป็นทีÉลกูคา้เขา้มาคนทีÉ 7 ในวนันี Êจะเป็นผูซื้ Êอเป็นคนแรกเทา่กบั 0.0445 #

23.2 ถา้ทราบจากลกูคา้ 12 คนทีÉเขา้ในรา้นขายขนมโบราณแหง่หนึÉงจะมีลกูคา้ทีÉซื Êอ 4 คน จงหาความน่าจะเป็นทีÉลกูคา้เขา้มาคนทีÉ 10
ในวนันี Êจะเป็นผูซื้ Êอเป็นคนแรก
วธีิทาํ เป็นการแจกแจงเรขาคณิตทีÉมี p =

4

12
=

1

3
จะไดว้า่

P (X = 10) = g

(
10;

1

3

)
=

1

3

(
2

3

)10−1

= 0.0087

ดงันัÊนความนา่จะเป็นทีÉลกูคา้เขา้มาคนทีÉ 10 ในวนันี Êจะเป็นผูซื้ Êอเป็นคนแรกเทา่กบั 0.0087 #
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ข้อ 24
24.1 ในการทอดลกูเตา๋ 1 ลกู และโยนเหรยีญ 2 อนั พรอ้มกนั 10 ครัÊง

จงหาความนา่จะเป็นของเหตกุารณที์É
ลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คีÉจาํนวน 4 ครัÊง
ลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนหวัเหมือนกนัจาํนวน 3 ครัÊง
ลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนตา่งกนัจาํนวน 2 ครัÊง
ลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนกอ้ยเหมือนกนัจาํนวน 1 ครัÊง

วธีิทาํ พิจารณาการทอดลกูเตา๋ 1 ลกู และโยนเหรยีญ 1 อนั จะไดว้า่

(1,H,H) (2, H,H) (3,H,H) (4, H,H) (5,H,H) (6,H,H)
(1,H, T ) (2,H, T ) (3,H, T ) (4,H, T ) (5,H, T ) (6, H, T )
(1, T,H) (2, T,H) (3, T,H) (4, T,H) (5, T,H) (6, T,H)
(1, T, T ) (2, T, T ) (3, T, T ) (4, T, T ) (5, T, T ) (6, T, T )

เป็นการแจงแจงพหนุามโดยทีÉ

E1 คือเหตกุารณที์Éลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คีÉ x1 = 4 และ p1 =
12

24
=

1

2

E2 คือเหตกุารณล์กูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนหวัเหมือนกนั x2 = 3 และ p2 =
3

24
=

1

8

E3 คือเหตกุารณล์กูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนตา่งกนั x2 = 2 และ p2 =
6

24
=

1

4

E4 คือเหตกุารณล์กูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนกอ้ยเหมือนกนั x2 = 1 และ p2 =
3

24
=

1

8

จะไดว้า่

f

(
4, 3, 2, 1;

1

2
,
1

8
,
1

4
,
1

8

)
=

10!

4!3!2!1!

(
1

2

)4(1

8

)3(1

4

)2(1

8

)1

= 0.0120

ดงันัÊนความนา่จะเป็นของเหตกุารณด์งักลา่วเทา่กบั 0.0120 #
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24.1 ในการทอดลกูเตา๋ 1 ลกู และโยนเหรยีญ 2 อนั พรอ้มกนั 10 ครัÊง
จงหาความนา่จะเป็นของเหตกุารณที์É
ลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คีÉจาํนวน 3 ครัÊง
ลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนหวัเหมือนกนัจาํนวน 4 ครัÊง
ลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนตา่งกนัจาํนวน 2 ครัÊง
ลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนกอ้ยเหมือนกนัจาํนวน 1 ครัÊง

วธีิทาํ พิจารณาการทอดลกูเตา๋ 1 ลกู และโยนเหรยีญ 1 อนั จะไดว้า่

(1,H,H) (2, H,H) (3,H,H) (4, H,H) (5,H,H) (6,H,H)
(1,H, T ) (2,H, T ) (3,H, T ) (4,H, T ) (5,H, T ) (6, H, T )
(1, T,H) (2, T,H) (3, T,H) (4, T,H) (5, T,H) (6, T,H)
(1, T, T ) (2, T, T ) (3, T, T ) (4, T, T ) (5, T, T ) (6, T, T )

เป็นการแจงแจงพหนุามโดยทีÉ

E1 คือเหตกุารณที์Éลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คีÉ x1 = 3 และ p1 =
12

24
=

1

2

E2 คือเหตกุารณล์กูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนหวัเหมือนกนั x2 = 4 และ p2 =
3

24
=

1

8

E3 คือเหตกุารณล์กูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนตา่งกนั x2 = 2 และ p2 =
6

24
=

1

4

E4 คือเหตกุารณล์กูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนกอ้ยเหมือนกนั x2 = 1 และ p2 =
3

24
=

1

8

จะไดว้า่

f

(
3, 4, 2, 1;

1

2
,
1

8
,
1

4
,
1

8

)
=

10!

3!4!2!1!

(
1

2

)3(1

8

)4(1

4

)2(1

8

)1

= 0.0030

ดงันัÊนความนา่จะเป็นของเหตกุารณด์งักลา่วเทา่กบั 0.0030 #
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24.1 ในการทอดลกูเตา๋ 1 ลกู และโยนเหรยีญ 2 อนั พรอ้มกนั 10 ครัÊง
จงหาความนา่จะเป็นของเหตกุารณที์É
ลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คีÉจาํนวน 3 ครัÊง
ลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนหวัเหมือนกนัจาํนวน 3 ครัÊง
ลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนตา่งกนัจาํนวน 2 ครัÊง
ลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนกอ้ยเหมือนกนัจาํนวน 2 ครัÊง

วธีิทาํ พิจารณาการทอดลกูเตา๋ 1 ลกู และโยนเหรยีญ 1 อนั จะไดว้า่

(1,H,H) (2, H,H) (3,H,H) (4, H,H) (5,H,H) (6,H,H)
(1,H, T ) (2,H, T ) (3,H, T ) (4,H, T ) (5,H, T ) (6, H, T )
(1, T,H) (2, T,H) (3, T,H) (4, T,H) (5, T,H) (6, T,H)
(1, T, T ) (2, T, T ) (3, T, T ) (4, T, T ) (5, T, T ) (6, T, T )

เป็นการแจงแจงพหนุามโดยทีÉ

E1 คือเหตกุารณที์Éลกูเตา๋ขึ Êนแตม้คีÉ x1 = 3 และ p1 =
12

24
=

1

2

E2 คือเหตกุารณล์กูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนหวัเหมือนกนั x2 = 3 และ p2 =
3

24
=

1

8

E3 คือเหตกุารณล์กูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนตา่งกนั x2 = 2 และ p2 =
6

24
=

1

4

E4 คือเหตกุารณล์กูเตา๋ขึ Êนแตม้คูแ่ละเหรยีญทัÊงสองขึ Êนกอ้ยเหมือนกนั x2 = 2 และ p2 =
3

24
=

1

8

จะไดว้า่

f

(
3, 3, 2, 2;

1

2
,
1

8
,
1

4
,
1

8

)
=

10!

3!4!2!2!

(
1

2

)3(1

8

)3(1

4

)2(1

8

)2

= 0.0060

ดงันัÊนความนา่จะเป็นของเหตกุารณด์งักลา่วเทา่กบั 0.0060 #
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24.2 ในแตล่ะปีการศกึษา จาํนวนนกัเรยีนโดยเฉลีÉยทีÉไดค้ะแนนสอบกลางภาควิชาความน่าจะเป็นและสถิติมากกวา่ครึÉง เทา่กบั 70%
ของจาํนวนของนกัศกึษาทีÉลงทะเบียน ในปีการศกึษา 2565 มีนกัศกึษาลงทะเบียนจาํนวน 90 คน จงหาความน่าจะเป็นทีÉมี
นักศกึษาไดค้ะแนนสอบกลางภาควิชาความนา่จะเป็นและสถิติเกินครึÉง มากกว่า 50 คน
วธีิทาํ ให้ X คือจาํนวนนกัศกึษาไดค้ะแนนสอบกลางภาควิชาความน่าจะเป็นและสถิติมากกวา่ครึÉงในปีการศกึษา 2565
คา่เฉลีÉยของจาํนวนนกัเรยีนไดค้ะแนนสอบกลางภาควิชาความน่าจะเป็นและสถิติมากกวา่ครึÉง เมืÉอมีนกัศกึษาลงทะเบียนจาํนวน
90 คน เทา่กบั λ = 90 · (0.7) = 63 คน ดงันัÊนX ∼ Pois(λ = 63) จะไดว้า่

P (X > 50) =

∞∑
x=51

p(x; 63) = 0.9463

ดงันัÊนความนา่จะเป็นทีÉมีนกัศกึษาไดค้ะแนนสอบกลางภาควิชาความนา่จะเป็นและสถิติเกินครึÉง มากกวา่ 50 คน เทา่กบั 0.9463
24.2 ในแตล่ะปีการศกึษา จาํนวนนกัเรยีนโดยเฉลีÉยทีÉไดค้ะแนนสอบกลางภาควิชาความน่าจะเป็นและสถิติมากกวา่ครึÉง เทา่กบั 80%

ของจาํนวนของนกัศกึษาทีÉลงทะเบียน ในปีการศกึษา 2565 มีนกัศกึษาลงทะเบียนจาํนวน 90 คน จงหาความน่าจะเป็นทีÉมี
นักศกึษาไดค้ะแนนสอบกลางภาควิชาความนา่จะเป็นและสถิติมากกวา่ครึÉง มากกว่า 50 คน
วธีิทาํ ให้ X คือจาํนวนนกัศกึษาไดค้ะแนนสอบกลางภาควิชาความน่าจะเป็นและสถิติมากกวา่ครึÉงในปีการศกึษา 2565
คา่เฉลีÉยของจาํนวนนกัเรยีนไดค้ะแนนสอบกลางภาควิชาความน่าจะเป็นและสถิติมากกวา่ครึÉง เมืÉอมีนกัศกึษาลงทะเบียนจาํนวน
90 คน เทา่กบั λ = 90 · (0.8) = 72 คน ดงันัÊนX ∼ Pois(λ = 72) จะไดว้า่

P (X > 50) =

∞∑
x=51

p(x; 72) = 0.9974

ดงันัÊนความนา่จะเป็นทีÉมีนกัศกึษาไดค้ะแนนสอบกลางภาควิชาความนา่จะเป็นและสถิติเกินครึÉง มากกวา่ 50 คน เทา่กบั 0.9974
24.2 ในแตล่ะปีการศกึษา จาํนวนนกัเรยีนโดยเฉลีÉยทีÉไดค้ะแนนสอบกลางภาควิชาความน่าจะเป็นและสถิติมากกวา่ครึÉง เทา่กบั 60%

ของจาํนวนของนกัศกึษาทีÉลงทะเบียน ในปีการศกึษา 2565 มีนกัศกึษาลงทะเบียนจาํนวน 90 คน จงหาความน่าจะเป็นทีÉมี
นักศกึษาไดค้ะแนนสอบกลางภาควิชาความนา่จะเป็นและสถิติเกินครึÉง มากกว่า 50 คน
วธีิทาํ ให้ X คือจาํนวนนกัศกึษาไดค้ะแนนสอบกลางภาควิชาความน่าจะเป็นและสถิติมากกวา่ครึÉงในปีการศกึษา 2565
คา่เฉลีÉยของจาํนวนนกัเรยีนไดค้ะแนนสอบกลางภาควิชาความน่าจะเป็นและสถิติมากกวา่ครึÉง เมืÉอมีนกัศกึษาลงทะเบียนจาํนวน
90 คน เทา่กบั λ = 90 · (0.6) = 54 คน ดงันัÊนX ∼ Pois(λ = 54) จะไดว้า่

P (X > 50) =

∞∑
x=51

p(x; 54) = 0.7251

ดงันัÊนความนา่จะเป็นทีÉมีนกัศกึษาไดค้ะแนนสอบกลางภาควิชาความนา่จะเป็นและสถิติเกินครึÉง มากกวา่ 50 คน เทา่กบั 0.7251
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